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       Teljes körű jogi szakvizsgát tettem

Munkahelyek: szakmai gyakorlatként az Alkotmánybíróságon tevékenykedtem (Főtitkárság és Kukorelli István tanácsosi testülete). Államvizsgázást követően ügyvédjelölt voltam, később egy környezetvédelemmel, regionális fejlesztéssel foglalkozó cég jogi szakértője, majd ismét ügyvédi irodában dolgoztam.
2007-től saját ügyvédi irodámban tevékenykedem.
Tudományos tevékenység:
Érdeklődésem már a gimnáziumi időszak alatt a társadalomtudományokra irányult (leginkább államszervezeti történelem); az Országos Középiskolai Tanulmányi Versenyen 4. helyezést értem el.

Egyetemi éveim alatt vezetője voltam a disputa nevű, társadalomtudományos témákra irányuló vitakörnek, a CEU-ban lévő központból irányítva az országos szervezetet.

Disszertációmat (mely védés előtt áll) a kormányzati és választási rendszerek összefüggéseiről írtam.
2002-től tanítottam a Pázmány Péter Katolikus Egyetemen (alkotmányjogot és a közigazgatás európai integrációját), emellett rendszeresen előadásokat tartottam a Klebelsberg Kuno Alapítvány keretében a Magyar Tudományos Akadémián és az ELTE Tanári Klubban, a Miskolci Egyetem Politológia Tanszékén.
2008-től a Szegedi Tudományegyetem Jogbölcseleti és Jogszociológiai Tanszékén oktatok, júliustól egyetemi adjunktusként.
Rendszeresen publikálok tudományos témákban (Főképp a Jogelméleti Szemle c. internetes folyóiratban).

Kutatási területek: választási jog, médiajog, kormányzati rendszerek és központi közigazgatás, alkotmánybíráskodás és alkotmánybíróságok, alkotmányos alapjogok és a jog rétegei.
Közéleti tevékenység: 2002-től tagja voltam az Országos Választási Bizottságnak és a választási reformbizottságnak.

· 2002. novemberében a Független Jogász Fórum elnökségi tagja lettem.

· 2007 júniusában a Független Jogász Fórum elnökévé választottak.

Büszkék vagyunk arra, hogy rendszerváltás idején alakult szervezetünk egyes tagjai noha eltérő politikai oldalakon tevékenykedtek, jogászfórumbeli tevékenységüket a jog belső összefüggéseinek rendelték alá pártatlanul.
Rendszeresen nyilatkozom alkotmányjogi témákban (Echo Tv, Hír Tv, M1, RTL klub), szakmai alapon vállalva véleményemet a nagy érdeklődéssel övezett aktuális kérdésekben is, tűnjön kedvezőnek annak eredménye akár a mindenkori kormányoldalnak, akár ellenzéknek.
Budapest, 2009. december 15.
