Az amerikai alapjogok története a gyakorlatban
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A KUTATÁSI TÉMA BEMUTATÁSA:

Mindenek előtt, szeretnénk ismertetni kutatásunk fő csapásirányát. Az utóbbi időben a tulajdon szabadságának alapelve és a hátrányos megkülönböztetés tilalma ragadta meg érdeklődésünket, így arra gondoltunk, hogy a két témát összevetve a faji diszkrimináció tulajdonjogi viszonyokra gyakorolt hatását vizsgáljuk meg közelebbről, mégpedig az Amerikai Egyesült Államok tekintetében. Azért esett választásunk éppen erre az országra, mivel az Európai Alkotmány- és Jogtörténeti Tanszék Tudományos Diákkörén már többször is írtunk róla és megragadta a figyelmünket.

Kutatásunk témájából következik, hogy a vizsgálatot nem is kezdhetnénk mással, mint a gyarmatosítás és az észak-amerikai őslakosok tulajdonjogi -azon belül a földtulajdon- helyzetének kérdésével. Éppen ezért eddigi munkánk összefoglalásaként most az indián őslakosok földjeinek megszerzéséről fogunk beszámolni, kifejtve az általunk kialakított konklúziókat. Mivelhogy előadásunk az Amerikai Egyesült Államokról szól, a függetlenség elnyerése előtti időkről csak nagy vonalakban számolunk be. A rendelkezésünkre álló idő rövidségére való tekintettel most nem kívánunk részletes történelmi felvilágosítást adni, de tulajdonképpen nem is ez kutatásunk célja. A részletekre csak ott fogunk kitérni, ahol ez az előadásunkban foglalt megállapítások szempontjából nélkülözhetetlen.

BEVEZETŐ GONDOLATOK, ELŐZMÉNYEK:
Minél többet tudtunk meg a témáról, annál inkább világossá vált, hogy a gyarmatosítás során nem a faji diszkrimináció vezetett a földek elvételére, hanem a földek kisajátítását tette elfogadhatóvá egy negatív faji ítélkezés. Tehát a faji megkülönböztetés nem az oka volt a gyarmatosításnak, hanem egy mondvacsinált indoka, mely szemléletmód tudvalevőleg igencsak gyakori jellemzője a korabeli világnézetnek és valljuk be, hogy ez ma is jelen van egy finomítottabb, rejtettebb formában.

Most pedig vizsgáljuk meg az indiánok kirekesztésének elvi alapjait! A gyarmatosítás kezdetétől fennállt az a nézet, miszerint az Újvilág primitív bennszülötteit civilizálni kell. Ehhez jött még az amerikai polgári társadalomtudósoknak a magántulajdon szentségébe vetett hite. Ennek alapján úgy vélték, hogy egy jó társadalmat csakis a magántulajdon talaján lehet kiépíteni, ezért a közösségi földbirtoklás -mely az indián társadalmak alapvető jellemzője volt- a fejlődés kezdetleges fokán áll. Ugyanis a föld közösségi tulajdonban volt a rokoni kapcsolatokra épülő törzsi közösségekben. Ezek a rokoni kapcsolatok lehettek ténylegesek és fiktívek is, melyek ősi legendákon alapultak. A földeket pedig az egyének családjaik, nemzetségeik, törzseik, törzsszövetségeik vagy birodalmaik tagjaiként birtokolták társtulajdonosként és egyben magánbirtokosként. A gyarmatosítók szerint az őslakosok bevezetése a magántulajdon rendszerébe több mint szükséges volt. Erre alapozták azon véleményüket, hogy az indián kollektivizmus megsemmisítése még a legkegyetlenebb erőszak alkalmazása esetén sem ítélhető el. Tulajdonképpen úgy védekeztek, hogy az őslakosok vessenek magukra, ha nem hajlandók áttérni a fejlődés útjára és így a gondoskodó amerikai atyáknak nincs más választása, minthogy elkülönítse őket a rendes telepesektől és földjeiket is elvegyék azok termékenységének fenntartása érdekében.

Mindezeket figyelembe véve tehát összegezhető, hogy a magántulajdon fontosságának hangsúlyozása egy kellően racionális indokot eredményezett.

A GYARMATOSÍTÁS KEZDETEINEK RÖVID ÁTTEKINTÉSE:
Mint már említettem, az Amerikai Egyesült Államok megalakulása előtti idők nem tartoznak a kutatási területünkbe, viszont nem lehet szó nélkül elmenni néhány fontos előzmény mellet, melyek nélkül nem lehetne kellően pontosan értelmezni a megfigyelendő korszak eseményeit.

Az első letelepedő fehéreket az indiánok barátságosan fogadták és természetes volt számukra, hogy a közösségi szemléletnek megfelelően megosszák velük földjeiket.

Azonban az angol kereskedők 1606-ban létrehozták a Virginia Társaságot, mely később ketté vált a déli London Társaságra és az északi Plymouth Társaságra. Ezek a társaságok a korona fennhatóságától független gyarmatnak tekintették a 34. és 45. szélességi fok közötti térséget, az indián földjogokat is semmibe véve. 

Nem sokkal később már háborút indítottak az ellenálló törzsek ellen három hadjáratban: 1622-ben, 1644-ben és 1676-ban. 1677-re az atlanti partvidék valamennyi indiánját –tehát az együttműködőket is- kiirtották.

Az Új-angliai Egyesült Gyarmatokat megalapító protestánsok szerződésekkel is szereztek földeket. A gyarmatosítás teljes folyamata során sok ilyen szerződést kötöttek az amerikaiak az indiánokkal. Azonban ehhez hozzá kell tenni, hogy milyen tisztességtelen szerződések voltak ezek. Sokszor egy marék lőporért vagy néhány értéktelen üveggyöngyért cseréltek el hatalmas területeket az őslakosokkal. A mai Manhattan szigetét például 24 dollár értékű csecsebecséért vásárolták meg 1621-ben. 

Egy másik módszer volt a földszerzésre az, hogy alkoholfüggővé tettek törzseket és így befolyásolni tudták őket.

Azonban a kor leggyakoribb jelensége az volt, hogy az egymással versengő angolok és franciák a szövetségeseikké tettek bizonyos törzseket, és ezzel szembefordították őket egymással. Az ilyen fajta szövetségek -amíg fennálltak- megakadályozták a gyarmatosítókat a törzsi földek elvételében. Ugyanakkor amint az egyik fél vesztesként került ki egy csatából, az magára hagyta indián szövetségeseit és a győztes fél azt a büntetést rótta ki az ellenféllel lepaktáló törzsnek, hogy el kellett hagynia ősi földjeit. 

A franciák végső veresége után az angol telepesek az Ohio völgye felé is elkezdtek terjeszkedni , bár a londoni kormány az indián szövetségek megtartása  és a gyarmatok ellenőrzése érdekében kísérleteket tett a korábbi francia védelmi vonallal elzárt indián földek megóvására.

AZ AMERIKAI EGYESÜLT ÁLLAMOK MEGALAKULÁSA /1763-1815/:
A XVIII. század második felétől igen jellemző volt az indiánokkal folytatott, az értékeket egyenlőtlenül összemérő cserekereskedelem és földspekuláció az amerikaiak részéről.

Ezzel szemben az angolok próbálták védeni őket az imént elmondott indokok ( szövetségek megtartása, gyarmatok ellenőrzése) miatt. Ezen védelmet az angol kormány 1755-ös indiánpolitikai elvei nevesítették. III. György király 1763 októberében kelt proklamációjában törvénybe iktatta a brit koronához csatolt indiánlakta területek külön kormányzat általi igazgatását és itt megtiltotta a gyarmatok lakosságának letelepedését. Azonban az amerikaiakat semmi sem tarthatta vissza a földszerzéstől. Újra és újra háborúskodást szítottak a törzsek ellen. 

Eközben kitört a függetlenségi háború és mindkét fél (amerikaiak és angolok) próbálta megnyerni magának az indiánokat. Az angol vereség során magukra hagyott indián szövetségeseket az amerikaiak büntetésképpen fosztották meg földjeiktől, vagy pedig szerződések megkötésébe kényszerítették őket. Így egyre nagyobb és nagyobb területeket kaparintottak meg. Ez természetesen azt eredményezte, hogy a törzsek egyre erőteljesebben szálltak szembe a telepesekkel az indiánok és amerikaiak lakta területek határain. Az ilyen zavargások oda vezettek, hogy a Kongresszus 1786 augusztusában életbe léptette az Indián Ügyek Szabályozásának Rendeletét, mely elismerte az indiánok vadászterületekhez való jogait és ezzel az Egyesült Államok arra kötelezte magát, hogy a jövőben csak hivatalos szerződésekkel vásárol földet az őslakóktól. Azonban a határmenti összecsapások és a sok éves ellentétek már odáig fajultak, hogy ez a rendelet már szinte semmit sem ért. 

Hogy elkerüljék a nyílt háborút és a teljes népirtást, az 1789-ben megalakult szövetségi kormány a megoldandó ügyek közé vette fel az „indián problémát”. Henry Knox hadügyminiszter a földspekulációk felszámolására törekedett és be kívánta vezetni a szövetségi kormány felügyeletét az indiánokkal kötendő szerződések felett. Ekkor állt fel egy olyan nézet, miszerint az indiánok egy idegen nemzetnek tekintendők és nem egy adott állam alárendeltjeinek. Azonban Knox mégsem tudta megvédeni a törzseket mivel a választójoggal rendelkező határvidéki amerikai állampolgárok mindenhol elsőbbséget élveztek. 

Thomas Jefferson és utódja, James Madison elnökök programjaiban kiemelt helyen szerepelt a földvásárlások megkönnyítése. Jefferson –aki nagy híve volt az indiánok civilizálásának- 1803-ban felvetette az indiánok Mississippin túlra telepítésének gondolatát és megbízta William Henry Harrisont, hogy az indián ügyek állami főfelügyelőjeként kezdjen földvásárlási tárgyalásokat. 1804-ben törvénybe is iktatták Louisiana territórium megalapítását és közigazgatásilag a már korábban kialakított Indiana territóriumhoz csatolták. A földvásárlásokat egyébként késleltetett vásárlások (delayed purchase) formájában tették, vagyis a szerződés megkötésekor a föld tulajdonjoga átszállt az Egyesült Államokra de a törzseknek csak akkor kellett elhagyniuk a földjeiket, ha az amerikai települések vonala elérte ezen területeket. Az indiánok a legtöbbször fel sem fogták, hogy milyen szerződést is írtak alá. 

Az angolok egyébként még többször tettek próbálkozásokat ezekben az időkben is volt gyarmataik visszaszerzésére. Most is sok indián törzset maguk mellé állítottak jövőbeni kedvezményekkel hitegetve őket. 1812 júniusától indult meg a második angol-amerikai háború, melyben az indiánok is aktívan részt vettek a két fél szövetségeseiként. A háború az 1814-es genti békekötéssel ért véget az angolokra nézve eredménytelenül, melyben az indiánok számára a háború előtti határokat állapították meg újra. Így tehát ez a korszak is csak újabb területcsökkenéseket eredményezett a törzsek számára, előrevetítve elkülönítésük további mélyítését. 

AZ ÁTTELEPÍTÉSEK IDŐSZAKA: 
Most akkor nézzük meg, hogyan zajlott az elkülönítés további mélyítése. Ennek alapját pedig tulajdonképpen azon földszerzési politika adta, amely nem más volt mint áttelepítési politika. 

Úgy tartották, hogy az indiánok jóval nagyobb territóriumot birtokolnak, mint ami számukra szükségesnek mutatkozik. James Monroe elnök 1817-ben így fogalmazott: „…a föld az emberiségnek arra adatott, hogy oly nagyszámú népességet tartson el, amilyet csak tud, és nincs az a törzs vagy nemzet, amelyiknek joga volna ebből mások elől a saját fenntartásához és jólétéhez szükségesnél többet visszatartani…” 

Georgia állam (Floridától északra) már 1802-ben olyan szerződést kötött a szövetségi kormánnyal, amelyben lemondott a határain túleső területekről az Egyesült Államok javára, ennek fejében ragaszkodott ahhoz, hogy Georgiaban helyezzék hatályon kívül az indiánok földjogait és a felszabaduló földekkel Georgia maga rendelkezhessen, ezzel előrevetítették az indiánok áthelyezésének kérdését.

Általánosságban, az indián földek kisajátításának stratégiájában és taktikájában, alapvetően három módszert alkalmaztak a gyarmatosítás teljes történelme folyamán:

1. a törzsek többségét rábeszélték az áttelepülésre, ha ez nem vált be, akkor

2. megvesztegették a törzsre befolyást gyakorolni tudó indián vezetőket

3. katonai beavatkozás

Az első módszert alkalmazták például a delaverek, a mohikánok és a munszík áttelepítésére. Úgy tartották, hogy civilizálni kell őket és ennek körében: megtanítani őket az egyistenhitre, a földművelésre, a magántulajdon tiszteletére. Azonban az eredmények elmaradása miatt az ő „oltalmazásuk érdekében” az áttelepítésük vált szükségessé, hogy a civilizáció számukra kívánatos szintjén a határvidéktől kellő távolságra, biztonságban élhessenek. Ez a módszer tudatos politika volt, mert tudatában voltak, hogy az őslakosság nem képes megbirkózni a civilizáció általuk kínált szintjével és végső soron kieszközölhetik áttelepítésüket.

A második módszer, vagyis a törzsi vezetők megvesztegetése által belső harcokat szítottak a törzseken belül, végül pedig szétzüllesztették a közösségeket.

A harmadik módszert egy példával szemléltetnénk. Egy 1804-es szerződés a szók és foksz törzsekkel késleltetett vételről szólt, mely szerint elvben lemondanak a törzsek a Mississippitől keletre fekvő területeikről, de csak akkor, ha a települések vonala eléri őket. 1828-ban a törzs a téli vadászat idejére elvonult a területről, a telepesek pedig ellepték és önkényesen felosztották a földeket, valamint a szövetségi kormány már eladásra is meghirdette a földeket. A törzs felháborodott ezen az eljáráson és tiltakozó megmozdulásokba kezdtek, melyek 1831-’32-re nyílt háborúhoz vezetett. 1832-ben az indián törzs súlyos vereséget szenvedett. Ezt követően szerződéskötés következett, a telepesek által diktált feltételekkel, eredményeképpen a szók és foksz indiánok jelentős területet engedtek át a telepeseknek.

A föld eladásáról szóló szerződésekről általánosságban megállapítható, hogy az indiánok eredeti területeiről való áttelepítést szentesítették vagy az eredeti területük meghatározott részén rezervátumok kijelölését rögzítették (vagyis jelentősen leszűkítették életterüket és ellenőrzés alá vonták őket).

Amennyiben a földek átengedéséről volt szó, akkor az átengedett földek fejében évjáradék fizetését vagy csereföldek adományozását ígérték. Azonban az évjáradék hol csökkentett mértékben, hol egyáltalán nem került kifizetésre, a csereföldek pedig vagy jóval kisebb területűek voltak vagy jóval értéktelenebbek, silányabbak mint az eredeti földek. Ezek a kielégítések azonban az Alkotmány 5. kiegészítésével ellentétesnek tekinthetők, ugyanis az az igazságos kártalanítás követelményét írja elő.

Az ilyen módon kisajátított földeket az átengedést követően a szövetségi kormány közföldekként bocsátotta a vállalkozók és a telepesek rendelkezésére.

A dél-keleti területeken lényegében más módszerekkel valósult meg az áttelepítési politika, elsősorban amiatt, mert a déli törzsek jóval civilizáltabbak voltak az északiaknál. 

A déliek faluközösségekben éltek, földműveléssel foglalkoztak és az amerikaiak mintájára fejlett gazdaságokat hoztak létre. Úthálózatot, malmokat építettek és erősen centralizált törzsi kormányzatokat szerveztek, de nemzetségi közösségeiket változatlanul fenntartották.

Az öt civilizált törzsekként is emlegetett déliek áttelepítése nehéz feladatnak ígérkezett. Kezdetben a szövetségi kormány a békés, önkéntes áttelepülést szorgalmazta. Azonban ez nem járt eredménnyel, így az északi törzsekkel szemben is alkalmazott módszerekhez folyamodtak. Ennek élére a későbbi elnök, Andrew Jackson állt.

A kírk törzs legyőzése után, 1814-ben Fort Jacksonnál kötött szerződés egész Floridáig kiterjesztette Georgia határait és az Egyesült Államok fennhatóságát. Ezt a szerződést további tíz szerződés követte, melyek eredményeképpen a korábbi törzsi földeket bevonták a szabadversenybe, így fellendült a kapitalista fejlődés és lehetővé vált, hogy a szövetség tovább terjeszkedjen és óriási déli területeket sajátítson ki.

Andrew Jackson még ezzel sem volt elégedett, így 1816-tól tárgyalásokat kezdeményezett a cseroki törzzsel, melynek eredményeképpen 1817-re megszületett egy megállapodás, mely szerint a cserokik előtt két lehetőség áll: 

1. ha nem akarják otthagyni birtokaikat, akkor számukra amerikai állampolgárságot és 640 acre-nyi (kb. 640 x 4000m2) birtokot ígért, melyet utódaik szabad tulajdonként örökölhettek (ez a lehetőség egy rejtett megvesztegetésnek tekinthető)

2. másik lehetőség: az önkéntes áttelepülés volt.

A törzs egy része az önkéntes áttelepülést választotta, így a Mississippitől nyugatra vándoroltak. Azonban jelentős tömegek nem kívántak elvándorolni és állampolgárságot sem akartak. Ez a csoport 1819-ben a hadügyminiszterrel, John Caldwell Calhounnal megállapodtak, hogy leállítják a költözéseket.

A cseroki törzsön belüli ellenségeskedések és viszályok miatt 1827-ben New Echotaban összehívott a törzs egy alkotmányozó gyűlést, melyen az Egyesült államok Alkotmányának mintájára megalkották saját – cseroki – alkotmányukat. Georgia állam ezt nemtetszéssel fogadta és alkotmányellenesnek minősítette a cserokik földjeik védelmére tett lépését és 1827 végén kimondta: a cseroki törzsnek nincs tényleges joga földjeikhez, ki kell őket lakoltatni onnan, akár erőszakkal is. Majd Georgia alkotott egy törvényt, mely 1830-tól volt hatályos, miszerint az államuk területén élő indiánokra kizárólag a georgiai törvények érvényesek. 

A cserokik emiatt 1829-ben a szövetségi kormányhoz fordultak jogorvoslatért, ám Andrew Jackson ezt válaszolta nekik: „…az Egyesült Államok elnökének nincs hatalma ahhoz, hogy Georgia törvényeivel szemben védelmet nyújtson…”

1830-ban egy szövetségi szintű törvény született, az ún. Indián áttelepítési törvény, ami teljes jogot biztosított az elnöknek a keleten élő indiánok, mindenekelőtt a dél-keleti törzsek földjeinek Mississippin túli területre történő cseréjéhez.

John Ross, a cseroki törzs elnöke, a cseroki nemzet mint szuverén hatalomnevében 1831-ben az Egyesült Államok Legfelső Bíróságához fordult Gergia állam indiánellenes törvényei miatt. A Cherokee Nation vs. Georgia State-per döntőbírája, John Marshall bár elismerte a cseroki törzs önállóságát, leszögezte, hogy mivel külföldi nemzetnek nem tekinthető a cseroki törzs, ügyében az Egyesült államok bírósága nem ítélkezhet. Vagyis a cseroki törzset „függőségben lévő belső nemzetnek” tekintette, aki per indítására nem jogosultak, tehát a Legfelső Bíróság megtagadta az igazságszolgáltatást.

Eközben Georgia két, a cserokik földjén tevékenykedő misszionáriust fogott el, mert azok a georgiai törvények értelmében nem rendelkeztek kötelező állami engedéllyel az államban való tartózkodáshoz. Az egyik misszionárius, Samuel Austin Worchester arra hivatkozott a Legfelső Bíróság előtt, hogy a cseroki szuverén nemzet, ezért földjén érvénytelenek Georgia törvényei. A legfelső bíróságon a Worchester vs. Georgia State-perben ismét Marhall bíróhoz került az ügy, aki ez alkalommal elismerte a cserokik szuverenitását, és azt, hogy területükön Georgia törvényei hatálytalanok, valamint felmentették a büntetés alól az elítélt misszionáriust. Azonban az ítéletre csak úgy tekintettek, mint az, ami kizárólag az adott ügyre érvényes és a cserokikat ezután sem kezelték szuverén nemzetként és továbbfolytak az áttelepítések.

1834-re az elnök és Georgia mestrekedéseinek köszönhetően a cseroki törzs kettészakadt; az áttelepülést támogatók és az azt ellenzők. 1835-ben az áttelepítést ellenzők vezetőjét, John Rosst bebörtönözték, így véghez tudták vinni az áttelepítést kimondó megállapodás megkötését, így elérték céljukat, a cseroki indiánok is elhagyták a déli területeket.

A csaktau, csikszau és krík törzsekkel megkötött szerződésekben új módszert alkalmaztak, vagyis a földjeikért egyéni parcellákat juttattak, tehát a korábbi közösségi tulajdont a számukra idegen magántulajdonnal váltották fel.

A XIX. század második felére a keleti törzsek túlnyomó részére már a Mississippin túli Indián territóriumon kialakított rezervátumokba került.

A következő időszakról csupán egy mondatban szeretnék beszámolni, mert kutatásunk témáját az előző időszak képezi. A földigények növekedésével az amerikaiak a nyugati, Mississippin túli területekre is igényt tartottak, így az indián törzseknek gyakorlatilag nem volt hová menniük, erőszakosan felléptek ellenük, sokukat kiirtották és szűk rezervátumokba taszították. Az indián kérdés ilyen kegyetlen eszközökkel az 1870-’80-as évekre vált megoldottá.

A KUTATÁS SORÁN FORRÁSAINK:
Rendkívül kevés szakirodalom foglalkozik speciálisan az indián kultúrák történelmével, az Észak- Amerikai gyarmatosítás ezen oldalával. Éppen ezért Borsányi László könyvén kívül –mely mű alapját képezi kutatási ismereteinknek- forrásainkban csak apró töredék információkat tudtunk fellelni, gyarapítva ezzel ismereteinket. Forrásaink tehát a következők voltak: 
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