Szeged törvényhatósági jogú város árvaszékének szervezete és működése a dualizmusban
Szalma Borbála

Kutatásom során a szegedi árvaszék szervezetét és működését vizsgálom a dualizmus időszakában. Kiindulási pontom a köztörvényhatósági törvény (1870: XLII. tc.), amely a gyámsági és gondnoksági ügyek rendezéséről szóló törvény (1877: XX. tc.) hatályba lépéséig átmeneti jelleggel rendezte az árvaszéki ügyek szabályozását. Kutatásaimat a Csongrád Megyei Levéltárban végeztem. Először az árvaszékek kialakulásáról ejtenék pár szót, majd rátérnék a hatáskörre és a szervezetre.

1 . Előzmények

A kezdeti időszakban az árvák egyházi védelem alatt álltak, majd az Árpád-kor végén és az Anjou-korban ez a király jogkörébe tartozott. 

A XVI. században már ismerték a végrendeleti gyámrendelést. Werbőczy, Hármaskönyvében pedig említi a gyámság három fajtáját a törvényes, a végrendeleti és a rendelt gyámságot.

A Mohács utáni két évszázadot a létbizonytalanság jellemezte. Az árvák helyzetén több intézkedéssel is igyekeztek segíteni (1655: XXIV. tc. 1659: XXX. és XXXII. tc.), bár ezek a peres ügyekre vonatkoztak nagy jelentőséggel bírtak, mert az árvák és gyámjaik közti magánjogi viszonyokból eredő követeléseket a megyei törvényszék hatáskörébe utalták.

A XVIII. század és azon belül is Mária Terézia időszaka az árvaházak virágkora. 1763-ban Tallóson 100 gyermeknek árvaházat létesített, valamint a Helytartótanácsot központi főgyámhatósággá szervezték át.

1848-ig az árvák hatósági felügyeletét a társadalmi helyzet szerint határozták meg. A nemesi árvák hatósága a megyei közgyűlés, ill. az általa kiküldött bizottság, a polgári árváké a városi tanács, a jobbágyoké a földesúr volt. Miután az 1848: XI. tc. megszüntette a földesúri törvényhatóságot, átmenetileg a számvevőszéket ruházták fel törvényszéki jogkörrel, a részletszabályozást azonban a megye végezte.

Az 1848-as forradalom bukását követően az abszolutizmus kormányzata elrendelte árva bizottmányok felállítását a rendezett tanácsú városokban, ez azonban az idegenség miatt nem valósult meg.

1851-ben egy császári rendelet a gyámhatósági teendőket a császári királyi járásbíróságokra, 1854-től az ezek helyébe lépő császári királyi főszolgabírói hivatalokra bízta, mellőzve a korábbi megyei szerveket. A szabályozás érdemben nem védte az árvákat, mert intézkedést csak bejelentésre vagy kérelemre lehetett indítani, hivatalból nem.

1861-ben az Ideiglenes Törvénykezési Szabályok (ITSZ) az 1848-as állapotokat állította vissza, azonban átalakításra volt szükség annak érdekében, hogy az árvaszék megfeleljen az új idők igényeinek, a törvényhatóságoknak állandóan működő árvaszékek felállítását javasolta.

A kiegyezés után megkísérelték a gyámügy bírói jogkörbe utalását. Az 1868: LIV. tc. végrehajtása a törvényhatóságok ellenállásába ütközött. A törvényhozás alkalmazkodott és az 1870: XLII. tc., valamint az 1871: XVIII. tc. a gyámhatóságot a közigazgatási hatóságok feladatává tette.

A gyámigazgatás egységét az 1877: XX. tc. teremtette meg, amely hosszú időre rendezte az árvaügyet és a gyámügyi közigazgatás alaptörvénye lett egészen a második világháborúig.

2. Árvaszék

2.1. Hatásköre

Az árvaszékek hatáskörét a városok szabályrendeletben határozták meg. Az árvaszék  szerteágazó feladatköréből némelyiket jogeset segítségével mutatnám be.
· Jogeset IV. B 265 294/870

A tekintetes törvényszék, mint főgyámhatóságnak

Az 1866. aug. 9.-én végrendelet hátrahagyásával elhalt makói lakos Vámos Katalin, özvegy Gyaponyi Istvánné halál eseti, -kihirdetett eredeti végrendeletét, a kihirdetéskori telekkönyvet- hagyatéki leltárát 2 db telekkönyvi okmánnyal midőn a perrendtartás 575.§-a értelmében a távollévő örökösök részére leendő gondnok kinevezése végett tisztelettel beterjesztem, jelentem: Az örökhagyónak rokonai nem lévén az örökhagyóval jó viszonyban élt szomszédok Mándoki Péter és Kováts Bálint javaslata folytán, - a forradalom óta ismeretlen helyen tartózkodó, -vagy talán éppen elhalt Gyaponyi István és Péter örökösök részére gondnokul a helyi közgyámot Szabó Ferencet kérem kinevezni.

Makó, 1870. január 22.

Vámos Katalin, özvegy Gyaponyi Istvánné fiai és távollévő örökösei, név szerint Gyaponyi István és Péter részére a makói főszolgabírói bíróság javallatához képest makó város közgyámja gondnokul ezennel kineveztetik s ebbéli feladatának pontosan és lelki-ismeretesen megfelelni köteleztetik.

Makó,1870. május 27. 

Az említett jogesetben az árvaszék gondnokot rendel ki az ismeretlen helyen tartózkodó személy vagyonának kezelésére. A gondnok köteles volt a hagyatéki leltár mellett átvett vagyont lelkiismeretesen, a törvény és a helyhatósági szabályok szerint kezelni.

Az árvaszék gondnokot rendelt továbbá annak a gyámoltnak, akinek érdeke ütközött a gyám, valamint az ugyanazon gyám alá tartozó más árvák érdekeivel. Továbbá a jogerősen elmebetegnek, tékozlónak nyilvánított személy, ill. a legalább félévi szabadságvesztésre ítélt fegyencek vagyona és kiskorú gyermekei számára.

Felügyelte a gyámok és a gondnokok tevékenységét, hogy a rájuk bízott árvákat, gondnokoltakat megfelelő neveltetésben, nevelésben  részesítik; állásukhoz illően tudományokban képezi; a bíróság előtt képviseli; vagyonukat megfelelően kezeli. Az árvaszék megerősítette valamennyi gyámság vagy gondnokság alatt álló személyt érintő nevelési, tanítási, vagyonra vonatkozó, házassági vagy bármely egyéb szerződést.
A gondnoknak, gyámnak évi számadást kellett készítenie a kezelés alatti vagyonról a  január1.-től december végéig terjedő időszakban, amit február végéig kellett bemutatnia az árvaszéknek. A gyámolt, gondnokolt neveléséről, ellátásáról a körülmények szerint községi és lelkészi bizonyítványokkal igazolt jelentést kellett tennie, a nagykorúságot pedig köteles volt bejelenteni. 
Meghatározta a gondnoki és a gyámi díjakat.
A következőként említendő jogesetben a házasság folytán nagykorúvá vált személy részére, az árvaszék felügyelete alatt kiadásra kerül az addig árvatári kezelésben lévő vagyon
Jogeset IV.B  265 202/870

Csanád megye árvaszékének benyújtott kérelem a kunágotai árvatárban lévő 153 ft. 3 és fél kr. örökrész kiadása iránt.

1. Községi bizonyítvány 

Alulírott községi elöljárók hitelesen bizonyítjuk, miszerint kunágotai származású Páger Julis kisjenői lakos Merkli Józsefhez férjhez, illetőleg nőül menvén, mely által a kunágotai árvapénztárban kezelt 148 ft. 3 és fél kr. örökségéhez úgyis, mint becsületes magaviseletű személy jogos igényt tarhat, miután saját vagyona kezelésére képesnek nyilváníttatik. Miről saját kérelmére, jelen községi bizonylat részéra kiszolgáltatik.   

Kisjenő, 1869.nov.12.

                    A házasságot igazolja a házassági kivonat (1869. OKT. 20.)

· dátum, hely: kisjenői római katolikus plébánia 1869. okt. 5.

· lelkész: Csiky Ignác plébános

Vőlegény

· atya: Merkli József, apja: Merkli János

· szül. hely: Kisjenő

· vallás: római katolikus

· kora: 24

· nőtlen/özvegy: nőtlen

Menyasszony

· atya: Páger György

· szül. hely: Kevermes

· vallás: római katolikus

· kora: 23

· hajadon

2. Bizonyítvány

A községi elöljáróság hitelesen bizonyítja, hogy Merkli Józsefnére (Páger Julis) néhai apja, Páger György kunágotai lakos után háramlott örökrészét adják ki, mely 1869. dec. 31-ig kamatokkal együtt 153 ft. 3 és fél kr. Az anyakönyvi kivonat, bizonyítja, hogy férjhez ment, mely következtében nagykorúvá vált, valamint a kisjenői községi bizonylat szerint az árvatárban lévő örökrészét kezelni képes, így mind a községi elöljáróság, mind a helyi gyámhatóság beleegyezik.

Kunágota, 1870. jan. 15.     
Az árvaszék továbbá felügyelte a gondnokság alól felmentettek részére történő vagyon kiadását is.
Jóváhagyta a bíróság előtt tervezett, a hagyaték felosztására irányuló egyezséget.

Ha a hagyaték ingatlanból állt, intézkedett, hogy a tulajdonjogot bejegyezzék az illető kiskorú nevére a telekkönyvi nyilvántartásba.

Az ingatlanra vonatkozó jogügyletekhez -pl. adásvétel, haszonbérlet- az árvaszék előzetes jóváhagyására volt szükség.

Utalványozta az árvák tanításához és neveléséhez szükséges összegeket és az egyéb előre nem látott kiadásokat. Erre példaként szolgál az alábbi jogeset.  
Jogeset IV.B 246 114/870

Megyei árvaszéknek!

Zsékai András árvának keresztlevéllel igazolt nagykorúsága folytán árvatárilag kezelt 74 ft. 59 kr. összes örökrésze kiutalványoztatik, annak jóváhagyását tiszteletteljesen kérjük.

Makó, 1870. jan. 10.

1870.jan.20-án a kiutalványozást jóváhagyta az árvaszék.
Az adó, gyógy- és temetkezési költségek kifizetésére nem kellett utalványt kiállítani.
Intézkedett, hogy a vagyontalan, az elhagyott és a lelenc árvákat örökbe adják vagy magán személyeknél elhelyezzék.

Megszavazta az árvatári kölcsönöket, amelyeket csak olyan ingatlanokra adtak meg, amelyek tulajdonát, birtoklását illetően semmi kétség nem merült fel. Ezen felül figyelembe vették a kölcsönt kérő megbízhatóságát, az árvaszéki személyzet hozzátartozói azonban nem igényelhettek árvaszéki kölcsönt.

A törvény, rendeletek és a helyhatósági szabályok értelmében eljárt mindazon panaszos gyámi és gondnoki ügyekben, melyek nem tartoztak bírósági útra.
A kiemelt jogesetek és az árvaszék hatáskörének vizsgálata alapján kijelenthető, hogy igen sokrétű volt a működése. Az általam vizsgált iratok nagy része a hagyatéki ügyekkel és a kiutalványozásokkal volt kapcsolatos.

2.2. Szervezet és eljárás

Az árvaszék egy elnökből, legalább két ülnökből, a tiszti ügyészből, a számvevőből, a jegyzőből és egy szavazattal nem bíró közgyámból állt. Az árvaszéki elnök és a tiszti ügyész választásának bizonyos feltételei megegyeztek a törvényhatósági tisztviselővé választhatás feltételeivel (22. életév betöltése; magyar állampolgárság; az illető nem állhat se csőd, se bűnvádi eljárás, büntetés alatt, valamint becstelenítő bűntettek miatt nem volt elítélve); a meghatározott általános kellékeken felül az árvaszéki elnöknek igazolni kellett, hogy valamely jogi tanintézetben a tanfolyamot elvégezte, vagy a megfelelő elméleti vizsgát letette, avagy már hasonló közhivatalt viselt;A tiszti ügyésznek ügyvédi oklevéllel kellett rendelkeznie. 

Az árvaszék döntéseit nyilvános üléseken, határozat formájában hozta, amelyekről az elnök által hitelesített jegyzőkönyveket készítettek a jelenlévők megnevezésével. Az érvényes határozatok meghozatalához az elnök és két szavazattal bíró tag jelenléte volt szükséges. Szavazattal rendelkeztek az ülnökök és a jegyző, amennyiben ülnököt helyettesített. Az árvaszék határozataival szembeni jogorvoslati lehetőség volt a fellebbvitel. Az árva- és gyámügyek elsőfokú fellebviteli fóruma a törvényhatóság, a másodfokú a belügyminiszter volt. (1869.04.29.-i igazságügy miniszteri rendelet szabályozta).

A gyám- és gondnokrendelésről külön okiratot kellett kiállítani, amelyet az érintetteknek kézbesíteni kellett. A közgyámot minden esetben, a telekkönyvi törvényszéket pedig azon esetekben, amikor ingatlanról volt szó, valamint a kiskorúság, gondnokság feljegyzése végett.

A gyám, gondnok hanyagsága, kötelességmulasztása, visszaélése esetén az árvaszék tiszti kereset formájában kezdeményezett eljárást az elmozdításra, ill. a vagyon bíróság útján való biztosítására.

A pénztári számadást az árvaszék adja át átvizsgálásra a számvevőnek, észrevétel nem létében pedig helyben hagyja.

Szegedi árvaszék tagjai:

· elnök, a város főjegyzője

· két ülnök

· ügyész, a város tiszti ügyésze

· számvevő

· jegyző, a város aljegyzője

· közgyám, az  árvák és gondnokoltak hozzáutalt mindennemű vagyonát kezelte, a bevételekről és a kiadásokról nyilvántartást vezetett, év végén lezárta a számadási könyveket, az árva ügyek kezelése körüli hiányokat, visszaéléseket, panaszokat, az árvák ügyeire nézve sérelmes mulasztásokat jelentette az árvaszék elnökének, az ellenőrrel alkotta az árvapénztárat

· irodatiszt, iktatói, kiadói, levéltárnoki teendőket látott el

· két írnok

· egy hivatalszolga, aki a város belterületén árvaszéki kézbesítőként járt el, a külterületi kézbesítést a városi külső kézbesítők látták el

Nem lehetettek árvaszéki tisztviselők azok, akik:

· fel vagy lemenő ágon  egyenesági rokonok

· egymással harmadízigleni rokonságban vannak

· másodízigleni sógorsági viszonyban állnak

Az árvaszéki tagok hivatali bűntetteire és fegyelmi vétségeire vonatkozó szabályokat az 1871: VIII. tc. II.-III- fejezete, az eljárási szabályokat pedig az 1870: XLII. tc. VI. fejezete foglalta magában.

Az árvaszéki tisztviselők, a segéd, a kezelőszemélyek és a szolgák járandóságát a város tisztikarára, a segéd-, a kezelő- és a szolgaszemélyzetére vonatkozó tervezetben állapították meg. Az elnök, az ügyész és a jegyző árvaszéki működése után nem kapott külön díjat vagy fizetést.

Összegzésként elmondható, hogy az árvaügy és ennek intézményesülése igen régre nyúlik vissza. Bár a köztörvényhatósági törvény átmeneti szabályozást adott, az árvaszék hatáskörét és eljárását a kor igényeinek megfelelően tudta szabályozni. Ezen álláspontomra az általam eddig megvizsgált jogesetek gyors lefolyású eljárásai engednek következtetni. Jelen előadás keretében a feldolgozott jogesetekből igyekeztem a legjelentősebbek elemzésével foglalkozni. 
