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Beszámoló a pályamunka készítéséről
A munka, melyre a pályázat kiírásakor jelentkeztem, az Európai Unió munkajogának egészét kívánta lefedni, magába foglalni. Azonban kutatásom során be kellett látnom, hogy a kevesebb néha több, s így végül mélyebbre ásva az adott jogterületen belül a munkáltatói jogutódlás kérdéskörével foglalkoztam körültekintőbben, és csupán a munkáltató személyében bekövetkező alanyváltozásra irányítottam figyelmemet.
A témakör kiválasztása során legfőképpen az a gondolat foglalkoztatott, hogy ha a jelen jogalkotási, de akár jogalkalmazási folyamatokat megfigyeljük, megállapítható, hogy a nemzeti jogszabályok mellett igen nagy hangsúly helyeződik az Európai Unió intézményei által kibocsátott jogi aktusokra. Nem korlátozódhat a figyelem csupán a nemzeti jogforrásokra akkor, ha igazán körültekintőek kívánunk lenni egy kérdés körbejárásánál. Így a választásom egy olyan témára esett, mely a fentebb említett szempontoknak köszönhetően aktualitást nyer a mindennapokban. Az Európai Unió munkajogán belül a jogutódlás kérdése azért is kap központi szerepet dolgozatomban, mert véleményem szerint - akár laikus szemmel is – érzékelhető egy állandó hullám, egy állandó változás a vállalkozások, üzletek, közüzemek, közintézmények vezetői illetve tulajdonosi pozíciójában. E folyamat számban és jelentőségben is megnövekedek az elmúlt évtizedekben, különös tekintettel az átruházásokra, összefonódásokra. A gazdasági szférában ez valóban elsősorban nem munkajogi kérdés, hiszen közelebbről érinti mind a társasági, mind az adójogi területeket, azonban ne felejtkezzünk el e tranzakciók során egy kikerülhetetlen kérdéskörről: a munkavállalókról és az ő jogaikat védő rendelkezésekről. E rendelkezések elméletileg nem képezik gerincét egy tranzakciós tervezetnek, viszont a lényeg ott ragadható meg, hogy de facto valamelyest mégis befolyásolják annak végleges kimenetelét. Gondolva itt a tájékoztatási és konzultációs kötelezettségekre, melyek időbeli kötöttséget jelentenek a munkáltatók számára, és azon komoly összegekre, melyek a tranzakciók szükségszerű költségei, kiadásai.[footnoteRef:1] [1:  Berke Gyula: A munkajogi jogutódlás, in Jura 2001/1.sz. 19] 

A dolgozatomban azt kívántam körbejárni, hogy milyen jogi eszközöket ad a törvényalkotó a munkavállalók kezébe annak érdekében, hogy a munkáltatói jogutódlás során megvédje őket minden olyan jogtalan hátránytól, melyeknek adott esetben ki vannak téve. Munkám során nem csupán a hatályos Munka Törvénykönyv volt vizsgálódásom tárgya, hanem a nemzeti törvényt alakító uniós irányelvek is, melyek a jogutódlás témakörében már többször is módosításra és pontosításra kerültek a közelmúltban. Emellett a teljesség igényével mélyrehatóan foglalkoztam a Legfelsőbb Bíróság Munkaügyi Kollégiumának a munkáltatói jogutódlás témakörével kapcsolatos állásfoglalásáról, mely a hazai jogharmonizációs tevékenységeket megelőzően nyújtott segítséget és eligazítás munkaügyi jogalkalmazás során.
Kutatásom elsődleges forrásai a hatályos, illetőleg a jogharmonizáció alkalmával már hatályon kívül helyezett nemzeti jogszabályok, és az Európai Unió Tanácsának egymást követő és módosító irányelvei. Az eredeti források mellett dolgozatomban feldolgozásra kerülnek a munkáltatói jogutódlást érintő egyéb munkajogi tankönyvrészletek, illetve kapcsolódó artikulusok hada.
Fontosnak tartom leszögezni, hogy dolgozatomnak nem volt célja bírálni a magyar törvényhozást és jogalkalmazást, sőt nem állt szándékomban de lege ferenda jellegű javaslatokat sem tenni a jövőre nézve. Feladatomnak és munkámnak csupán azt tartottam, hogy a munkáltatói jogutódlást érintő valamennyi jogforrást, tanulmányt, kérdést s választ megismerjem, mély betekintést tegyek az adott jogterületre, és mindezt a saját gondolatmenetemre felfűzve összefoglaljam, egybefoglaljam.
A pályamunka elkészítése hosszúidőt vett igénybe, legfőképpen a jogutódlás témaköréhez kapcsolódó anyagok feltárása és megismerése.
A táblázatban röviden összefoglalva és hónapokra lebontva kívánom feltárni azt, hogy a munkával milyen tempóban haladtam:
	március
	Elsősorban könyvekből tájékozódtam, mely során arra kerestem a választ, hogy az Európai Unió munkajoga milyen területeket, jogkérdéseket ölel fel, és hogy valójában hol foglal helyet a jogforrási hierarchiában. Ebben legfőbb segítségemre voltak a következő könyvek:
1. Nagy László: Az Európai Unió munkajoga. JATE Press, Szeged, 2001. 
2. Kiss György: Az Európai Unió munkajoga. Osiris, Budapest, 2001.
3. Gyulavári Tamás: Az Európai Unió szociális dimenziója. OFA, Budapest, 2004


	április
	Az Európai Unió munkajogát már közelebbről ismerve további területekre és mezsgyékre tévedtem, ahol érdeklődésem már teljes egészében a munkáltatói jogutódlásra fókuszált. Újságcikkekből egészítettem ki azt a tudást, melyeket már a tankönyvekből megismertem:
· Berke Gyula: A munkajogi jogutódlás, in Jura 2001/1.sz.
· Dr. Hovánszki Arnold: A munkáltatói jogutódlás törvényi definíciójának és a kapcsolódó joggyakorlatnak a hibái, in Munkaügyi Szemle 2002. július-augusztus.
· Dr. Fabók András: A Munka Törvénykönyve módosításáról, in Munkaügyi Szemle 2003. október.
· Dr. Prugberger Tamás: A munkáltatói jogutódlásnak a gyakorlatban a más intézményekkel összefüggésben is felmerülő egyes kérdései, in Munkaügyi Szemle 2004. július-augusztus.
· Dr. Fabók András: Munkakörváltozás jogutódlás esetén, in Munkaügyi Szemle 2003. január.
· Megkérdeztük a hivatalt: Jogutód által alkalmazandó kollektív szerződéses rendelkezések, in Munkaügyi Értesítő 2005. június.
· Közalkalmazotti figyelő: Munkáltatói jogutódlás – nem feltétlen feltétel a jogelőd és a jogutód közötti megállapodás, in Munkaügyi Értesítő 2005. április.
· Munkajogi magyarázatok: A csoportos létszámcsökkentés és a munkajogi jogutódlás esetén előírt konzultációs kötelezettség viszonya más jogosítványokhoz, in Munkaügyi Értesítő 2005. november-december.
· Munkajogi magyarázatok: Munkajogi jogutódlás a fizetés nélküli szabadságon lévő munkavállaló esetében, in Munkaügyi Értesítő 2005. május.
· Peres ügyek: A jogelőd munkáltatónál végrehajtott bérfejlesztés hatása a jogutódnál továbbfoglalkoztatottakra, in Munkaügyi Értesítő 2005. április.
· Peres ügyek: A munkavállaló nyilatkoztatása a későbbi jogutódlásra tekintettel a munkaviszonya fenntartása szándékáról, in Munkaügyi Értesítő 2005. június.
· Spaller Endre: Az Európai Unió jelenlegi elnökségi triójának munkaügyi feladatai, in Munkaügyi Szemle 2010/IV. szám.
· Bank Dénes: A nagyvállalatok foglalkoztatási szándékai és az elbocsátott munkavállalókról való gondoskodás gyakorlata, in Munkaügyi Szemle 2010/ III. szám.


	május
	A nagy mennyiségű adat, információ feldolgozása után került sor a dolgozat megfogalmazására. Minden kapcsolódó információt igyekeztem a saját gondolatmenetemre felfűzni és saját logikai rendszert kialakítani.

	június
	Utómunkálatok: helyesírás ellenőrzése, irodalomjegyzék összegyűjtése, kohézió vizsgálata.


A dolgozatom statisztikai sorokat, táblákat és ábrákat nem tartalmaz, hiszen az adot témakörben nem áll rendelkezésre megfelelő mennyiségű és hiteles forrás arra vonatkozóan, hogy a jogutódlás milyen gyakori jelenség, és hogy ez milyen hatással van a munkavállalók szerződésszerű jogaira. Ettől függetlenül, azonban munkajogi szempontból teljes mértékben teljesítettem azt, amire vállalkoztam és minden jogutódlással kapcsolatos jogkérdésre kitértem. A témát maximálisan magaménak éreztem. Komoly elköteleződést érzek a jövőre nézve is a jogutódlás kérdésével kapcsolatosan, és szeretnék további kutatást végezni.
Santa Cruz, 2011. június 12
