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Széleskörű nemzetközi kapcsolatokkal rendelkezik: 1991 januárja 1991 novembere között két szemesztert az ottawai Carleton Egyetem (Kanada) jogi karán végzett kutatásokat és tartott előadásokat. 1994 októbere és 1996 augusztusa között Tokióban a Tokiói Állami Egyetemen végzett kutatómunkát és tartott számos előadást. A Tokió Egyetemen kívül számtalan más japán egyetemen is tartott előadást: pl. Aichi Gakuin Egyetem, Nagoya, Meiji Gakuin Egyetem, Tokió, stb. 


Rövidebb tanulmányúton tartózkodott Franciaországban és Németországban.


Tudományos konferenciákon előadást tartott egyebek közt Csehországban, Írországban, Izraelben, Finnországban, Franciaországban, Japánban, Montevideóban, Szlovéniában, Svédországban, stb.


Több hazai konferencia megszervezésében is részt vállalt, valamint a Ius Laboris Professional Consulting Kft. munkajogi szakértője.


Irányítása alatt 2011-ben Magyarországon első alkalommal került megindításra az Adatvédelmi Szakjogász képzés, amely minden tekintetben úttörőnek minősül a hazai felsőoktatásban.


A Munkajogi és Szociális Jogi Tanszék a kezdetektől ad otthont a Munkajogi és Szociális Jogi TDK-nak. Hajdú József, tanszékvezetővé választása óta (2000), a TDK vezetője és fő szervezője. A lehetőségekhez mérten havi rendszerességgel tart üléseket, ahol a témaválasztás a hallgatók iskolán kívüli tevékenységét ösztönzik. A 2011-es évben az üléseken felmerült kérdéskörök a következők voltak: adatvédelem, zöld munkavállalás, emberi erőforrás tanácsadás, bérgarancia. Ebből is látható, hogy a gondosan kiválasztott témakörök a résztvevő hallgatók nemcsak tanulmányi, de tudományos fejlődését is elősegítik. 


A TDK-k keretében kiemelt figyelmet fordít a tehetséggondozásra és az egyetemi tananyag gyakorlati bemutatására. Az ülésekre meghívott vendégelőadókkal folyamatos kapcsolatot ápol a későbbi zavartalan együttműködés érdekében, ezzel segítve a hallgatók sikeres szakmai gyakorlati elhelyezkedését, esetleges végzettséghez kapcsolódó munkavállalást.


Emellett Dr. Hajdú József vezetésével 2010. december 1-én megalakult a Zöld-Munka-Csoport, amelynek fő kutatási területe a zöldgalléros munkavállalás, környezettudatos életmód, zöld iroda, stb. A kutatócsoport tagjai a Munkaügyi és Társadalombiztosítási Igazgatási képzés első évfolyamából kerültek ki, egyrészt a hosszú távú együttműködés, másrészt pedig a hallgatók érdeklődési körének kibővítése céljából. A kéthetes rendszerességgel tartott megbeszéléseken egyeztetik a hallgatók kutató tevékenységeit, emellett tanulmányi utakkal, a témában elismert személyiségekkel folytatott beszélgetésékkel és interjúkészítésekkel fejlesztik a tagok kommunikációs és előadói készségét.








Hajdú József egyetemi tanulmányait 1989-ben fejezte be a József Attila Tudományegyetem Állam- és Jogtudományi Karán. Rövid ideig jogtanácsosként dolgozott Szegeden. 1989-1991 között elvégezte a Társadalombiztosítási Szakjogász képzést és társadalombiztosítási szakjogász diplomát szerzett. Angol nyelvből felsőfokú nyelvvizsgával rendelkezik. Ph.D. disszertációját az állam- és jogtudományok tudományágban „A japán munkaügyi kapcsolatok sajátosságai” címmel 1998 júniusában védte meg. 2004-ben az SZTE Állam- és Jogtudományi Karán habilitált.


1990-től dolgozik a szegedi József Attila Tudományegyetem (jelenleg Szegedi Tudományegyetem) Állam- és Jogtudományi Karán.


1993-ban nevezték ki egyetemi adjunktusnak, majd 1999-től egyetemi docensnek. 2006-tól egyetemi tanár. 2000-től a Munkajogi és Szociális Jogi tanszék vezetője. 2003-óta Az SZTE Állam- és Jogtudományi Kar keretében működő Munkaügyi Kapcsolatok és Társadalombiztosítási Képzések Intézetének Igazgatója. 2000-től dolgozik a KRE ÁJK Munkajogi és Szociális Jogi Tanszékén. 2000-2010 között a tanszék vezetője.


1998 óta rendszeresen részt vesz a magyar jogrendszer Európai Uniós jogharmonizációs munkálataiban. Számtalan tanulmányt készített hazai jogalkotók számára, de ezzel egyidejűleg több nemzetközi konzorciumban (Leuven Katolikus Egyetem, Gent Egyetem, ADAPT – Bergamo, stb.) vett részt, amelyek Európai Uniós megbízások alapján készítenek tudományos kutatásokat.


Tudományos közleményeinek száma 120 fölött van, köztük legtöbb angol és néhány japán nyelvű folyóiratokban, illetve könyvekben jelent meg.









