SZAKMAI ÖNÉLETRAJZ

Dr. Nagy Tamás 1971. május 18-án született Szentesen. Itt végezte általános és középiskolai tanulmányait is, az előbbieket a Köztársaság téri Általános Iskola francia, az utóbbiakat a Horváth Mihály Gimnázium angol tagozatán, amely képzés keretében szerzett „C” típusú, középfokú nyelvvizsgát angol nyelvből 1988-ban. 1989-ben érettségizett, kitűnő eredménnyel. Ugyanebben az évben nyert felvételt az akkor még József Attila Tudományegyetem Állam- és Jogtudományi karára, amelynek „summa cum laude” minősítésű diplomáját 1994-ben kapta meg.
 Az 1991–92-es tanévben köztársasági ösztöndíjas, az 1993–94-es tanévben a Jogbölcseleti és Jogszociológiai Tanszék demonstrátora volt, ahol 1994. február 15-e óta dolgozik oktatóként. A tanszék oktatási munkájának keretében feladatai közé tartozik a nappali tagozatos hallgatók számára jogbölcselet előadások és szemináriumok, szociológia előadások, valamint a levelező tagozatos hallgatók számára jogbölcselet, jog-és szervezetszociológia, szociológia illetve jogi alaptan előadások tartása. A fakultatív tárgyak körében pedig „Modern angolszász jogelméletek” címmel hirdetett meg kurzusokat.

A társadalomtudományok iránti érdeklődése egyetemi tanulmányai alatt, a szociológia és a jogbölcselet tárgyakkal való találkozás révén éledt fel, társulva az irodalom és tudománya iránti vonzalmához. E szimpátiákat és preferenciákat tükrözi kutatói pályafutása is, amennyiben vizsgálódásainak homlokterében kezdetektől fogva a kortárs angol-amerikai jogelmélet kérdései állnak: elsősorban a jog és a humaniórák kapcsolatrendszerét feltárni szándékozó kutatások, különös figyelemmel a „jog és irodalom” néven ismeretesekre, időnkénti kitekintéssel a jogtudomány szociológiájára és az Internet jogi kultúrát átalakító hatásának a problémáira.

Szakfordításai és konferencia-előadásai szintén e tárgykörökben születtek.


TEMPUS programok keretében több alkalommal nyílt lehetősége tanulmányutak keretében kutatásokat folytatni a hollandiai Groningen egyetemén, és 2001-ben résztvevője volt a fiatal jogfilozófusok Spanyolországban rendezett nemzetközi konferenciájának.

PhD értekezését „Jog és irodalom” címen írta, doktori fokozatát 2007-ben szerezte „summa cum laude” minősítéssel.


2008 szeptembere óta docensként vesz részt a tanszék munkájában.
