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Az előadás a helyi önkormányzatokat érintő jövőbeli változásokat dolgozza fel. Az Alaptörvény önkormányzatokról szóló része előrevetíti a helyi önkormányzatok szabályozásának jelentős átalakítását. Ez a változás megnyilvánul pusztán az Alaptörvény szövegezéséből, illetve az elfogadásra váró új önkormányzati törvény koncepciójából is. Az előadás érinti az önkormányzatok - korábban jogait - jelenleg feladat- és hatásköreit. 
Az előadáson túl a jövőben a terveim között szerepel a születendő önkormányzati törvény megalkotásának, szerkezete kialakításának, alapelveinek, az egyéb, közjog területére tartozó és elfogadásra váró jogszabályok tervezetének és szabályozási koncepcióinak vizsgálata és összevetése, melynek egyik első lépése lesz ez az előadás.

Kiemelendő az új önkormányzati törvény által bevezetendő önkormányzati „vagyonszabályozási” rendszer. A koncepció úgy fogalmaz, hogy „A helyi önkormányzati vagyon a nemzeti vagyon része.” Szükségesnek tartom ennek a szabálynak a részletesebb elemzését, tekintettel az átszerveződő önkormányzati vagyonrendszer védelmének, vagy éppen védtelenségének kérdéseire. A vagyon átszervezése automatikusan érinti a feladat- és hatáskörök rendszerét, amely téma viszont az (önálló) önkormányzati működés szabályaihoz vezet el. 
Ugyancsak megkerülhetetlen vizsgálni a helyi önkormányzat törvényességi ellenőrzése helyett bevezetendő törvényességi felügyelet, mint tevékenységfajta tartalmi összetevőt, a megyei kormányhivatalok hatásköreit, „státuszát” az önkormányzatok működése tekintetében. A témán belül ki kell térni a vélhetőleg legfontosabb felügyeleti eszköz, az aktuspótlás eszközére. Szükséges vizsgálni az eszköz alkalmazásának elveit, és az alkalmazásának eljárási rendjét. Ugyancsak vizsgálat alá vonom a felügyelet egyéb, tervezet által megjelölt eszközeit, különös tekintettel a tervezet által csak „további eszközként” nevezett szankciójára.
Összefoglalva, az előadásomban az Alaptörvény és az új önkormányzati törvény legfontosabb változásaira kitérve, kísérletet teszek átfogó vizsgálat alá vonni az új „szabályozási terv” elméleti és gyakorlati megvalósíthatóságát is.  

