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Az előadás, a készülő tanulmány vázlata

1. A gyermekek egészséges fejlődéshez szükséges védelme, mint erkölcsi normából lett jogi norma
 – megjelenése a hatályos Alkotmányban, az áprilisban elfogadott Alaptörvényben

2. A kiskorúak védelme az audiovizuális médiaszolgáltatások területén 
2.1. A Gyermekek jogairól szóló 1991.évi LXIV. törvény médiára vonatkozó rendelkezései
2.2. Az Európai Parlament és a Tanács 2010/13/EU irányelve (Audiovizuális médiaszolgáltatásokról szóló irányelv) – differenciált minimumszabályok, az ön- és társszabályozás lehetősége, a médiatudatosság előmozdítása
2.3. A hazai törvényi szabályozás: a 2010. évi CIV. és CLXXXV. törvény a sajtószabadságról és a médiatartalmak alapvető szabályairól, illetve a médiaszolgáltatásokról és a tömegkommunikációról – minimum és részletes szabályok a kiskorúak médiaszolgáltatásokkal szembeni védelme érdekében
2.4. A Médiatanács Ajánlásai és társszabályozási kezdeményezések (A Magyar Elektronikus Műsorszolgáltatók Egyesületének és a Magyarországi Tartalomszolgáltatók Egyesületének Társszabályozási Magatartási Kódexe)
3. Lehetőségek a hazai jogi és szakmai szabályozók számára: külföldi kitekintés, előremutató javaslatok különös tekintettel az Európai Unió Bizottságának A gyermekek védelme a digitális korban című jelentésére
 és az ahhoz készített munkadokumentumra
 (valamennyi médiára kiterjedő egységes korhatár-besorolás, technikai eszközök, médiatudatosság)
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A gyermekek megfelelő szellemi, lelki, erkölcsi és fizikai fejlődéséhez szükséges védelem biztosítása az audiovizuális médiaszolgáltatások területén

1. A gyermekek egészséges fejlődéshez szükséges védelme

,,A Magyar Köztársaságban minden gyermeknek joga van a családja, az állam és a társadalom részéről arra a védelemre és gondoskodásra, amely a megfelelő testi, szellemi és erkölcsi fejlődéséhez szükséges.” (1949.évi XX. tv., A Magyar Köztársaság Alkotmánya, 67. § (1))

,,Minden gyermeknek joga van a megfelelő testi, szellemi és erkölcsi fejlődéséhez szükséges védelemhez és gondoskodáshoz.” (Magyarország Alaptörvénye, XVI. cikk (1))
2. A gyermekek, a kiskorúak védelme az audiovizuális médiaszolgáltatások területén 

 „audiovizuális médiaszolgáltatás”

i. az Európai Unió működéséről szóló szerződés 56. és 57. cikkében meghatározott olyan szolgáltatás, amelyért egy médiaszolgáltató szerkesztői felelősséggel rendelkezik, és amelynek elsődleges célja műsorszámoknak tájékoztatás, szórakoztatás vagy oktatás céljából a közönséghez történő eljuttatása a 2002/21/EK irányelv 2. cikkének a) pontja értelmében vett elektronikus hírközlő hálózaton keresztül. Az ilyen audiovizuális médiaszolgáltatás vagy az ezen cikk e) pontjában meghatározott televíziós műsorszolgáltatás, vagy az ezen cikk g) pontjában meghatározott lekérhető audiovizuális médiaszolgáltatás; 

ii. audiovizuális kereskedelmi közlemény; (2010/13/EU irányelv)
2.1. A Gyermekek jogairól szóló törvény médiára vonatkozó rendelkezései

,,Az Egyezményben részes államok elismerik a tömegtájékoztatási eszközök feladatának fontosságát, és gondoskodnak arról, hogy a gyermek hozzájusson a különböző hazai és nemzetközi forrásokból származó tájékoztatáshoz és anyagokhoz, nevezetesen azokhoz, amelyek szociális, szellemi és erkölcsi jóléte előmozdítását, valamint fizikai és szellemi egészségét szolgálják. Ebből a célból a részes államok:

a) előmozdítják azt, hogy a tömegtájékoztatási eszközök - a 29. cikk szellemének megfelelően - a gyermek számára szociális és kulturális szempontból hasznos tájékoztatást és anyagokat terjesszenek;

b) előmozdítják a nemzetközi együttműködést a különféle hazai és nemzetközi, kulturális forrásokból származó ilyenfajta tájékoztatás és anyagok előállítása, cseréje és terjesztése érdekében;

c) előmozdítják a gyermekkönyvek előállítását és terjesztését;

d) előmozdítják, hogy a tömegtájékoztatási eszközök különösen vegyék figyelembe az őslakossághoz,

illetőleg a kisebbségi csoportokhoz tartozó gyermek nyelvi szükségleteit;

e) elősegítik a gyermek jólétére ártalmas információk és anyagok elleni védelmét megfelelően szolgáló irányelvek kidolgozását a 13. és a 18. cikk rendelkezéseinek figyelembevételével.” (a Gyermekek jogairól szóló 1991.évi LXIV. törvény, 17. cikk)

2.2. A kiskorúak védelme a 2010/13/EU irányelv szerint
	
	HAGYOMÁNYOS AUDIOVIZUÁLIS MÉDIASZOLGÁLTATÁS
	LEKÉRHETŐ AUDIOVIZUÁLIS MÉDIASZOLGÁLTATÁS

	azon tartalmak, amelyek súlyosan károsíthatják a kiskorúak fejlődését
	TELJES TILALOM: nem jelenhetnek meg a televíziós adásokban
	OLY MÓDON, hogy rendes körülmények között ne hallják vagy lássák a kiskorúak

	azon tartalmak, amelyek valószínűleg károsíthatják a kiskorúak fejlődését
	kódolás

adásidő megválasztása

technikai intézkedés
	NINCS KORLÁTOZÁS


1.sz. táblázat: A hagyományos és a lekérhető audiovizuális médiaszolgáltatásokra vonatkozó szabályok. 

Forrás: http://ec.europa.eu/avpolicy/reg/tvwf/protection/index_en.htm (letöltés ideje: 2011. október 10.)

,,Az önszabályozás olyan önkéntes kezdeményezési típus, amely lehetővé teszi a gazdasági szereplők, a szociális partnerek, a nem kormányzati szervezetek vagy a szövetségek számára, hogy saját maguk számára fogadjanak el közös iránymutatásokat. …  Bár az önszabályozás kiegészítő módszer lehet ezen irányelv egyes rendelkezéseinek végrehajtását illetően, nem helyettesítheti a nemzeti jogalkotó kötelezettségét. A társszabályozás minimális formájában jogi kapcsolatot teremt az önszabályozás és a nemzeti jogalkotó között a tagállamok jogi hagyományaival összhangban. Arra az esetre, ha céljai nem teljesülnek, a társszabályozásnak meg kell engednie az állami beavatkozás lehetőségét. A tagállamok átültetéssel kapcsolatos hivatalos kötelezettségeinek sérelme nélkül ez az irányelv ösztönzi a társszabályozás és az önszabályozás igénybevételét. …” (Irányelv, Preambulum 44)
,,A „médiatudatosság” olyan készségeket, ismereteket és értelmezési képességeket jelent, amelyek alapján a fogyasztók hatékonyan és biztonságosan tudják használni a médiát. A médiatudatossággal rendelkező emberek tájékozottan tudnak választani, megértik a tartalom és a szolgáltatás jellegét, hasznosítani tudják az új kommunikációs technológiák által nyújtott lehetőségek teljes körét, és jobban meg tudják védeni magukat és családjukat a káros vagy sértő anyagoktól. Ezért a médiatudatosság fejlesztését a társadalom valamennyi szegmensében elő kell mozdítani, és a haladást szorosan figyelemmel kell kísérni.” (Irányelv, Preambulum 47)

2.3. A kiskorúak védelme érdekében törvényi szinten elfogadott hazai rendelkezések

,,A kiskorúak médiatartalmakkal - valamennyi médiaszolgáltatás során, valamint sajtótermék által kínált tartalom - szembeni védelmére szolgáló részletes szabályokat külön törvény határozza meg.” (2010. évi CIV. törvény 19.§ (5))

2.4. A Médiatanács Ajánlásai, társszabályozási kezdeményezések
,, Az ajánlás célja a lineáris és lekérhető médiaszolgáltatást nyújtó médiaszolgáltatók tájékoztatása a kiskorúakra ártalmas médiatartalmak elérhetőségének korlátozása érdekében alkalmazott hatékony műszaki megoldásokra vonatkozóan.” (Ajánlás a kiskorúak védelmében a lineáris és lekérhető médiaszolgáltatások esetén alkalmazandó hatékony műszaki megoldásokra)
,,A műsorszámok besorolásának célja, hogy a gyermek és az ifjúság védelmet élvezzen olyan műsorokkal szemben, amelyek az önmagáért felelős és a társadalmi együttélésre alkalmas személyiség kialakulását veszélyeztethetik. Mivel a potenciális ártalmak tekintetében a törvényi felsorolás nem taxatív, ebbe a körbe sorolhatók – a példálózó jelleggel felsorolt ártalmakon túl – mindazon programok, amelyek olyan magatartásmintákat, világnézeteket vagy értékrendet támogatnak, amelyek a társadalmilag elfogadott normákkal, így különösen az alkotmányos alapértékekkel szemben állnak.” (A médiatartalmak korhatár-besorolásánál irányadó szempontokra, az egyes műsorszámok közzététele előtt és közben alkalmazható jelzésekre, illetve a minősítés közlésének módjára vonatkozó jogalkalmazási gyakorlat elvi szempontjai)
3. Külföldi kitekintés, előremutató javaslatok: a Bizottság A gyermekek védelme a digitális korban című jelentése és az ahhoz készített munkadokumentum
,,Összesen tizenöt tagállam és Norvégia véli úgy, hogy hasznos és lehetséges volna valamennyi médiára, illetve egész Európára kiterjedő médiatartalom-osztályozási rendszereket megvalósítani. Kilenc tagállam nincs ezen a véleményen, tekintettel a kulturális különbségekre.” 
,,Noha kedvező jelenség, hogy a médiaműveltség és a tudatosságnövelés beépül az iskolai oktatásba, egyelőre jelentős kihívást jelent, hogy az ismeretek valamennyi gyermekhez és szülőhöz eljussanak, és átadásuk egyik iskoláról, illetve tagállamról a másikra egyöntetűen történjék.”
,,Arra a kérdésre, hogy a lekérhető szolgáltatásnyújtók miként tudják biztosítani, hogy a gyermekek ne hallják vagy lássák azokat a tartalmakat, amelyek súlyosan károsíthatják a fejlődésüket, a tagállamok a következő, legtöbb esetben jogilag kötelező eszközökre hivatkoztak: korhatár-besorolás a közvetítés idejének korlátozásával és technikai, hozzáférést korlátozó eszközökkel.”
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1. Protection of minors needed to their healthy development

“In the Republic of Hungary all children have the right to receive the protection and care of their family, and of the State and society, which is necessary for their satisfactory physical, mental and moral development.” (Constitution of Republic of Hungary, §67 (1))

“All children have the right to receive the protection and care which is necessary for their satisfactory physical, mental and moral development.” (New Hungarian Constitution, Articla XVI (1))
2. Protection of underages in field of audiovisual media services 
‘audiovisual media service’ means: 

· a service as defined by Articles 56 and 57 of the Treaty on the Functioning of the European Union which is under the editorial responsibility of a media service provider and the principal purpose of which is the provision of programmes, in order to inform, entertain or educate, to the general public by electronic communications networks within the meaning of point (a) of Article 2 of Directive 2002/21/EC. Such an audiovisual media service is either a television broadcast as defined in point (e) of this paragraph or an on-demand audiovisual media service as defined in point (g) of this paragraph; 

· audiovisual commercial communication (2010/13/EU Directive)

2.1. Provisions in connection with media in the Convention on Rights of Child
“States Parties recognize the important function performed by the mass media and shall ensure that the child has access to information and material from a deversity of national and international sources, especially those aimed at the promotion of his or her social, spiritual and moral well-being and physical and mental health. To this end, States Parties shall:

a) Encourage the mass media to disseminate information and material of social and cultural benefit to the child and in accordance with the spirit of article 29;

b) Encourage international co-operation in the production, exchange and dissemination of such information and material from a diversity of cultural, national and international sources;

c) Encourage the production and dissemination of children's books;

d) Encourage the mass media to have particular regard to the linguistic needs of the child who belongs to a minority group or who is indigenous;

e) Encourage the development of appropriate guidelines for the protection of the child from information and material injurious to his or her well-being, bearing in mind the provisions of articles 13 and 18.” (Convention on the Right of Child, Article 17)

2.2. Protection of minors under 2010/13/EU Directive

	
	TELEVISION BROADCASTING
	ON DEMAND MEDIA SERVICES

	contents that might seriously impair the physical, mental or moral development of minors
	FULL PROHIBITION: do not include them in any programmes
	to be only made AVAILABLE IN SUCH A WAY as to ensure that minors will not normally hear or see such on-demand audiovisual media services

	programmes which are likely

to impair the physical, mental

or moral development of

minors
	ENCODING SELECTING

TIME OF BROADCASTING

TECHNICAL MEASURE
	NO LIMITATION


Table 1. Rules in order to protection of minors on on-demand audiovisual media services and television broadcasting. http://ec.europa.eu/avpolicy/reg/tvwf/protection/index_en.htm (2011-10-10)
“ … Self-regulation constitutes a type of voluntary initiative which enables economic operators, social partners, non-governmental organisations or associations to adopt common guidelines amongst themselves and for themselves. …  Co-regulation gives, in its minimal form, a legal link between self-regulation and the national legislator in accordance with the legal traditions of the Member States. Co-regulation should allow for the possibility of State intervention in the event of its objectives not being met. Without prejudice to formal obligations of the Member States regarding transposition, this Directive encourages the use of co-regulation and self-regulation. …” (Directive, 44)

“Media literacy refers to skills, knowledge and understanding that allow consumers to use media effectively and safely. Media-literate people are able to exercise informed choices, understand the nature of content and services and take advantage of the full range of opportunities offered by new communications technologies. They are better able to protect themselves and their families from harmful or offensive material. Therefore the development of media literacy in all sections of society should be promoted and its progress followed closely.” (Directive, 47)

2.3. Domestic legal regulation: The Act on the Freedom of the Press and the Fundamental Rules on Media Content and The Act on Media Services and Mass Media – minimum and detailed rules in order to protect minors against media services 

“The detailed rules on the protection of minors against media content are laid down in separate legislation.” (Act on the freedom of press, Article 19 (5))

2.4. Recommendations of the Media Council, coregulative initiatives

“The aim of the recommendation is to inform linear and on-demand media service providers about effective technical solutions used in order to limit the availability of media contents being harmful to minors.” (Recommendation on effective technical solutions used in case of linear and on demand media services in order to protect minors)
“The aim of the classification is to protect children and youth against programs which risk the formation of personality who is responsible for its own sake and who is suited for coexistence in the society. As the legal list of potential harms is not exhaustive, this field includes all programs that promote such patterns of behavior, views and values that are opposed to the constitutional fundamental values.” (Theoretical aspects of judicial practise related to the age-classification of media contents ... )
3. International outlook, possibilities: Report from the Commission on Protecting children in digital word and its staff working paper
“Altogether 15 Member States and Norway consider cross-media and/or pan-European classification systems for media content helpful and feasible . This is contradicted by nine Member States which point to the cultural differences.” 
“While increasing integration of media literacy and awareness-raising in school education is positive, universal coverage of all children and parents and consistency across schools and Member States remain significant challenges.”

“As to the question how providers of on-demand (non-linear) audiovisual media services ensure that content which might seriously impair the development of minors is not heard or seen by minors, the Member States referred to the following methods, most of which are imposed by law: age classifications, combined with transmission time restrictions, technical access restrictions such as filtering, encryption, pre-locking/PIN codes or other age verification systems.”
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