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Hatályos jogunkban a Polgári Törvénykönyvről szóló 1959. évi IV. törvény 349. § (3) bekezdése rendezi a bírósági jogkörben okozott kár megtérítéséért való felelősséget. A jogszabályhely visszautal a 349. § (1) bekezdés szabályozására, miszerint a bírói jogkörben okozott kár megtérítése csak akkor lehetséges, ha a kár rendes jogorvoslattal nem volt elhárítható, vagy a károsult a kár elhárítására rendelkezésre álló rendes jogorvoslati eszközöket igénybe vette. A kártérítési igény elbírálásánál egyébként a Ptk. 339. § (1) bekezdéséből kell kiindulni, tehát a bírói jogkörben okozott kár megítélésénél vizsgálni szükséges a kártérítés négy feltételét, azaz a károkozó jogellenes magatartását, a kár bekövetkeztét, a kettő közötti okozati összefüggést és a felróhatóságot. 

A felelősségi alakzathoz kapcsolódó bírói gyakorlat azonban a négy feltételt évtizedek óta szigorúbban vizsgálja, és kettős mércét állított fel az ilyen jellegű kártérítési igények érvényesítése során: egyrészt a jogerő vonatkozásában, másrészt pedig a felróhatóság vizsgálata körében, ahol csak a kirívóan súlyos jogsértések tekintetében vélik megállapíthatónak a bíróságok kárfelelősségét. Ennek eredményeként a bírói jogkörben okozott károk megtérítése igen szűk körben érvényesülhet, amely már alkotmányossági kérdéseket is felvetett. 

Előadásomban egyrészt a vonatkozó alkotmánybírósági határozatokkal összefüggésben a Ptk. 349. § (3) bekezdésével és az ahhoz kapcsolódó bírósági gyakorlattal kívánok foglalkozni kifejezetten a tisztességes eljáráshoz való jog tükrében. Alaptörvényünk elfogadása és 2012. január 1-jei hatályba lépése a tisztességes eljáráshoz való jog, mint alapvető jog és a bíróságok feladatai tekintetében ugyan nem hoz sok újdonságot, azonban a kérdés megítélése kapcsán a joggyakorlat változtatására, de legalábbis szemléletbeli változásra szükség lenne. Erre az új Alaptörvény néhány vonatkozásban kiváló alkalmat nyújt.
