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Az alkotmány egyik hagyományos funkciója a jogforrási rendszer statuálása. Ezt az Alaptörvény is elvégzi, amely e területen is számos újítást tartalmaz az 1949. évi XX. törvényhez képest. Előadásom célja ezen változások legfontosabbjainak számba vétele, amelyhez a következő területeket kívánom érinteni: 

A jogforrások bemutatása elképzelhetetlen a jogalkotói hatáskör elemzése nélkül. Ennél a legérdekesebb kérdéseket az Országgyűlés alkotmányozó és törvényhozó hatáskörének elkülönítése, a sarkalatos törvényhozás tárgykörei és a kötelező törvényalkotási tárgykörök vetik fel.

Az írott, hierarchiába rendeződő jogszabályokon túl elhelyezkedő, ám a mindennapi jogalkalmazásra meghatározó – a jogszabályokéval vetekedő – jelentőséggel bíró íratlan jogforrások területe is áttekintést igényel az Alaptörvény fényében.
Ugyancsak külön vizsgálatot indokol az olyan különleges jogforrások léte, mint a Házszabály és az alkotmánybírósági határozat, ezért az ezekkel kapcsolatos problémákra is rá kívánok világítani.

A nemzetközi és uniós jogrend szabályainak magyar jogrendbe emelésében is új megoldásokat tartalmaz az Alaptörvény. A nyelvtani értelmezés számos megfogalmazási különbségre mutathat rá az Alkotmány és az Alaptörvény között, ezekkel kapcsolatban azt kívánom megválaszolni, hogy ezek tartalmi változást jelentenek-e.
Az Alaptörvény a különleges jogrendet az Alkotmányhoz képest sokkal részletesebben rendezi, amely a különleges jogrendbeli jogforrások cizelláltságán is érződik. Ezeknek a jogforrási hierarchiába illesztése teszi teljessé a jogforrások és jogalkotói hatáskörről kialakított alaptörvényi rendszer bemutatását.
