A Büntetőjogi és Büntető Eljárásjogi Tanszék két docense Dr. Fantoly Zsanett és Dr. Juhász Zsuzsanna 2013. október első hetében több napos Erasmus program keretében látogatta meg a Thessaloniki Arisztotelész Egyetem Jogi Karának Büntetőjogi és Kriminológiai Tanszékét. 
A graduális képzésben részt vevő BA és Ma szakos hallgatóknak Dr. Fantoly Zsanett „Introduction to the Hungarian Criminal Law. Alternative Ways in the Criminal Procedure”, míg Dr. Juhász Zsuzsanna „Introduction to the Hungarian Penal Execution Law. Prison Overcrowding” címmel tartott előadást. A doktorandusz hallgatók számára másnap került sor az előadásokra, ekkor Dr. Fantoly Zsanett „Criminal Porcedural Systems. Mediation and Waiver of Trial” címmel, míg Dr. Juhász Zsuzsanna „Women and Elder Prisoners” címmel tartotta meg az előadását. Az előadások szakmai részét követően oktatóink kisfilmek levetítésével adtak ízelítőt a hallgatóságnak az SZTE Állam-és Jogtudományi Karáról, illetve Szeged városáról, ezzel is invitálva őket az ERASMUS-program nyújtotta lehetőségek igénybevételére. 
A két tanszék oktatóinak reményei szerint a tanszékek közötti ígéretes szakmai kapcsolat kezdeteként értékelhető a látogatás. 
