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	EURÓPAI BIZOTTSÁG
TÁJÉKOZTATÁSI FŐIGAZGATÓSÁG

EURÓPAI BIZOTTSÁG MAGYARORSZÁGI KÉPVISELETE





Pályázati felhívás BA és MA képzésben résztvevő diákok részére


Érdekel az Európai Unió működése? Szeretnél többet megtudni az európai gazdaság mozgatórugóiról? Pályázatoddal most brüsszeli tanulmányutat nyerhetsz!

Az Európai Bizottság Magyarországi Képviselete tematikus tanulmányutat szervez Brüsszelbe az Európai Unió gazdaságpolitikája iránt érdeklődő, BA és MA képzésben résztvevő diákok számára. A tanulmányút időpontja 2012. április 10-12.

A három napos brüsszeli látogatás fő célja, hogy a felsőoktatásban tanuló fiatalok betekintést nyerhessenek az Európai Unió intézményrendszerének működésébe és megismerjék a gazdasági kormányzás legfontosabb intézkedéseit, kezdeményezéseit, különös figyelemmel az Európai Szemeszter elindítására és a hatos gazdaságirányítási csomag elemeire.

A pályázat alapfeltétele egy mini projekt megtervezése. A mini projekt bármilyen, az Európai Szemeszter és a gazdasági kormányzás témaköréhez kapcsolódó kreatív és megvalósítható akció lehet teljesen szabadon választott műfajban. Így például tervezhetsz flashmobot, videót, előadást, plakátot, installációt, versenyt, workshopot, kiállítást, a lehetőségeid korlátlanok. A gondolkodás során azt azonban vedd figyelembe, hogy a nyertes ötleteket meg is kell tudnod valósítani a tanulmányutat megelőzően! Az akcióterveket „.ppt” formátumban várjuk. Jelentkezési határidő: 2012. március 5., 12:00.

A mini projekt-tervhez mellékeld magyar nyelvű motivációs leveledet, valamint a kitöltött jelentkezési lapot és az Európai Unióról szóló, tesztkérdésekből és egy esszékérdésből álló kérdőívünket, amelyeket megtalálsz a következő elérhetőségen is: http://ec.europa.eu/magyarorszag/index_hu.htm.

A pályázati dokumentáció alapján legfelkészültebbnek ítélt 6 jelölt felkérést kap mini projektje megvalósítására, majd ennek teljesítését követően vehet részt a brüsszeli tanulmányúton.

Az Európai Bizottság az egyes mini projektek megvalósításához mini projektenként 50 EUR támogatást nyújt. A brüsszeli tanulmányút teljes költségét (szállás, repülőjegy, étkezések, utasbiztosítás) a Képviselet biztosítja.
A pályázat lebonyolítását és az út szervezését a Képviselet szerződött partnereként a TGG& Partners Kft. végzi. 

A pályázati anyagokat 2012. március 5-én 12:00 óráig az alábbi email-címre várjuk: info@tgg.hu.
Jelentkezési lap és mellékletek

Brüsszeli tanulmányút MA/BA képzésben résztvevő diákok számára
2012. április 10-12.


Kérjük, hogy az alábbi jelentkezési adatokat kitöltve, a megjelölt mellékletekkel együtt küldd vissza az info@tgg.hu címre. Kérjük, vedd figyelembe, hogy a jelentkezésedről minden esetben visszaigazoló emailt küldünk, jelentkezésed célba érkezése csak a visszaigazoló email megérkezése esetén tekinthető biztosnak! Jelentkezési határidő: 2012. március 5, 12:00. További kérdés esetén keresd Fodor Gabriellát a +36-1-2131000 számon.



1) Kérjük, töltsd ki az alábbi adatokat:


Teljes név:	
Elérhetőség (email és telefonszám):	
	
A képzés helye (intézmény, kar/fakultáció, stb. megjelölésével):	
	
Évfolyam:	
Szakirány (ha van):	



2) Kérjük, ismertesd egy motivációs levél keretében a tanulmányúttal kapcsolatos céljaidat/elvárásaidat. A levélben térj ki arra is, hogy a korábbiakban folytattál-e bármilyen kutatási/elemzési tevékenységet a tanulmányút tematikájához kapcsolódóan, valamint hogy hogyan szeretnéd a tanulmányúton szerzett ismereteket beépíteni jövőbeni tanulmányaidba!


Max. 1500 karakter!












3) Kérjük, mellékeld „.ppt” formátumban az általad megvalósítani kívánt, az Európai Szemeszter és a gazdasági kormányzás témaköréhez kapcsolódó mini projekt tervét! A mini projekt tervezésénél vedd figyelembe, hogy az Európai Bizottság az egyes projektek megvalósításához projektenként 50 EUR támogatást nyújt, valamint hogy a mini projekt megvalósítására a tanulmányutat megelőzően kell sort keríteni!



4) Please answer the test questions below


1. The Council of the European Union is composed of: 
a) ministers responsible for policy areas from each Member State
b) prime ministers/heads of state of Member States 
c) delegated members of the national parliaments


2. Which European Union institution does have seats in three cities: Brussels, Strasbourg and Luxembourg?
a) European Commission
b) European Parliament
c) European Council


3. How is the President of the European Commission chosen:
a) by a common accord of the Member States' governments approved by the European Parliament
b) elected by the European Parliament with absolute majority
c) elected by the European Parliament with simple majority


4. Co-decision procedure means: 
a) the Council and the European Parliament have common decision
b) European Parliament and the national parliaments have common decision
c) the Council and the European Commission have common decision


5. What does the priority of European Community law mean:
a) the legislations adopted at the European Union level can’t be contradictory to the EU Treaties
b) the legislations at national level can be adopted only after the Community decision-making procedure ended
c) in case of contradictions between the Community law and national legislation, the former shall be applied




6. In which policy area does the European Union have exclusive competences?
a) customs policy
b) competitiveness
c) environment protection


7. The economic policy of the European Union is coordinated by:
a) the Council, with the European Parliament’s assent
b) the European Commission
c) the Member States in the framework of the Council



5) Kérjük, egy rövid esszé keretében ismertesd, hogy véleményed szerint milyen akadályok állhatnak általánosságban a gazdasági kormányzás, illetve konkrétan az Európai Szemeszter sikeres működése előtt, valamint fogalmazz meg javaslatokat ezek elhárítására!


Max. 4000 karakter!




















Háttér – pályázati segédlet


A gazdasági kormányzás
A 2008-2009 folyamán elmélyülő globális pénzügyi és gazdasági válság fiskális hatásai és a görög költségvetési problémák következtében az Európai Unió tagállamai megállapodtak abban, hogy gazdaságpolitikájukat a jövőben összehangolják, vagyis megteremtik az Unió „gazdasági kormányzását”. A válság számos európai országban alapvető problémákra és fenntarthatatlan tendenciákra világított rá. Egyértelművé tette azt is, hogy az egyes uniós gazdaságok mennyire egymásra vannak utalva. A problémák megoldása, valamint a növekedés és a foglalkoztatás fellendítése érdekében fokozni kell az uniós gazdaságpolitikai koordinációt.


Hatos jogszabálycsomag
2011 őszén fogadta el az Európai Parlament a gazdasági kormányzás erősítését célzó "hatos jogszabálycsomagot”. Ennek elemei közül négy költségvetési kérdésekkel foglalkozik, míg két új rendelet az Európai Unión és az euróövezeten belül megjelenő makrogazdasági egyensúlyhiányok megállapítására és kezelésére irányul. A jogszabálycsomag elemei:
· A Stabilitási és Növekedési Egyezmény megelőzési ágát módosító rendelet
· A Stabilitási és Növekedési Egyezmény korrekciós ágának jogi alapját módosító rendelet
· Új irányelv a tagállamok fiskális kereteire vonatkozó körülményekről
· Új rendelet a makrogazdasági egyensúlyhiányok megelőzéséről és kiigazításáról
· Rendelet az euróövezet költségvetési felügyeletének hathatós érvényre juttatásáról
· Rendelet az euróövezetben jelentkező túlzott makrogazdasági egyensúlyhiány korrekciójára irányuló jogérvényesítési intézkedésekről


Európai Szemeszter
Az Európai Szemeszter során a tagállamok költségvetési terveit uniós szinten értékelik, mielőtt a tagállamok elfogadnák őket. A legfontosabb szakpolitikai kérdésekben a tagállamok az EU szintjén koordinált döntéseket hoznak, még azt megelőzően, hogy a nemzeti tagállamok a saját döntéseiket meghoznák. Az első európai szemeszter 2011. januárban indult. Menete: 
· A Bizottság minden évre növekedési jelentést tesz közzé, amely tartalmazza az adott évre vonatkozó növekedést és a munkahelyteremtést megcélzó uniós prioritásokat.
· Az EU kormány-, illetve államfői márciusban az éves növekedési jelentés alapján uniós iránymutatást bocsátanak ki, amelyben meghatározzák a tagállami politikaalkotás irányát.
· A tagállamok áprilisban benyújtják a rendezett államháztartásra, valamint az intelligens, fenntartható és inkluzív növekedést megcélzó reformokra és intézkedésekre irányuló terveiket.
· A Bizottság júniusban értékeli ezeket a programokat és adott esetben országspecifikus ajánlásokat készít. Az ajánlások megvitatása a Tanácsban történik, jóváhagyásukra az Európai Tanácsban kerül sor.
· Végezetül a Tanács június végén vagy július elején hivatalosan is elfogadja az országspecifikus ajánlásokat.


Hasznos linkek
http://ec.europa.eu/europe2020/index_hu.htm 
http://ec.europa.eu/dgs/economy_finance/index_en.htm 
http://www.consilium.europa.eu/policies/council-configurations/economic-and-financial-affairs?lang=en
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