A bírósági végrehajtás alapkérdései

1994. évi LIII. Törvény (Vht.)
A végrehajtás különböző útjai:

A végrehajtás két fő módja: a büntetővégrehajtás, és a vagyoni végrehajtás.
A vagyoni végrehajtás elsősorban az adós vagyoni jogait korlátozza.

A vagyoni végrehajtás két típusa:

1. Teljes (általános) vagyoni végrehajtás: mely az adós vagyonát a maga egészében ragadja meg, és fordítja az adós tartozásainak kielégítésére.

(ez tipikusan a csődeljárás és a felszámolási eljárás során érvényesül)

2. Egyedi (különleges) vagyoni végrehajtás: az adós egyes vagyontárgyait (vagyoni jogait) külön vonja végrehajtás alá.
Az egyedi vagyoni végrehajtás három útja:
· bírósági végrehajtás

· közigazgatási végrehajtás

· közvetlen végrehajtás

A közig. végrehajtást közig. szervek folytatják le , többnyire a Vht. szabályai szerint.

A közvetlen végrehajtást pedig pl. a munkáltató foganatosíthatja az Mtv. alapján az őt megillető egyes követelések esetén a munkabérből és más járulékokból.

A bírósági végrehajtás fogalma (az egyedi vagyoni végrehajtás fő útja):
Az a viszonylag önálló, polgári nemperes eljárás, melynek során a bíróság, a közjegyző, illetve a végrehajtó általában vagyoni kényszerrel juttatja érvényre a kötelezettség teljesítésére vagy biztosítására irányuló jogi szankciót.
Az eljárás alanyai:

· A végrehajtást elrendelő szervek: rendszerint a bíróság, de a közjegyző is a saját határozata vagy közokirata alapján rendelhet el végrehajtást.

· A végrehajtást foganatosító szervek: bíróság, közjegyző, végrehajtó.
· Felek: végrehajtást kérő, akit a végrehajtási jog megillet, illetve az adós, vagy kötelezett, aki ellen a végrehajtási eljárás irányul.
· Más közreműködők lehetnek tipikusan: a munkáltató, a pénzintézet (pénzforgalmi szolgáltató), a rendőrség, illetve kivételesen zárgondnok, ügyész.
A végrehajtási eljárás két fontos alapelve:
a) A végrehajtást kérő rendelkezési joga:

Az eljárás kifejezetten az ő kérelmére indul, és ő maga választja ki azt a végrehajtási módot, mellyel leghamarabb hozzájuthat a követeléséhez, azaz, a végrehajtást kérő rendelkezésétől függ, hogy az adós milyen vagyontárgyából kéri a követelésének végrehajtását.

b) Az adós védelme, a végrehajtási kényszer arányos és fokozatos alkalmazása:

Az adós vagyoni jogainak korlátozására csak fokozatosan kerülhet sor:

· elsődlegesen az adós munkabére, illetve a pénzintézetnél kezelt és az adós rendelkezése alatt álló összegre kell a végrehajtást elrendelni,

· másodlagosan az adós bárhol fellelhető bármilyen vagyontárgya,

· legutoljára az adós ingatlana lehet végrehajtás tárgya ( a lefoglalt ingatlant csak akkor lehet értékesíteni, ha a követelés az adós egyéb vagyontárgyaiból nincs fedezve.)
A végrehajtás szakaszai:

- a végrehajtás elrendelése,

- a végrehajtás foganatosítása.
A végrehajtás elrendelése

Általános feltételei:

· a határozat marasztalást (kötelezést) tartalmazzon,
· jogerős vagy előzetesen végrehajtható legyen,

· az önkéntes teljesítésre nyitva álló határidő teljesítés nélkül eltelt.
A végrehajtás elrendelése kérelemre, végrehajtható okirat alapján történhet.

A végrehajtható okiratok:
a) Végrehajtási lap: 
A fél kérelmére kiállíthatja marasztaló határozata alapján az első fokon eljárt bíróság, de kiállíthatja a közjegyző is, az általa hozott, marasztaló jellegű és végrehajtható végzés alapján.

b) Végrehajtási záradékkal ellátott okirat:

Végrehajtási záradékkal olyan okiratok válnak végrehajthatóvá, melyek kiállítását bírósági eljárás nem előzte meg, de tartalmánál, illetve a kiállító hatóság privilegizált voltára tekintettel rendelkeznek a végrehajthatóság erejével.

- pl. vh-i záradékkal láthatók el a közjegyzői közokiratba foglalt kötelezettségek, 

- a jegyzőnek a birtokvitában hozott kötelező határozata, vagy például 

- a munkáltatónak a munkavállalóhoz intézett írásbeli felszólítása a jogalap nélkül kifizetett munkabér visszafizetésére, vagy kártérítés megfizetésére, feltéve, hogy a közvetlen végrehajtásra nincs módja (mert pl. a munkabér nem ad elég fedezetet a letiltásra), stb.

Záradékolásra a bíróságnak van hatásköre, de a közjegyző is elláthatja vh-i záradékkal a saját közokiratát.

c) Közvetlen bírósági letiltás:

Akkor rendelhető el végzéssel, ha kizárólag az adós munkabéréből kell behajtani a követelést.

Tipikusan a rendszeresen letiltandó, vagy részletekben fizetendő követelések végrehajtására szolgál, feltéve, hogy a munkabér fedezi az esedékes összeget. De a kis összegű követelések esetén is elsősorban ez a végrehajtás leggyorsabb módja.

Előnye: olcsóbb, gyorsabb végrehajtási mód, ugyanis, végrehajtó igénybe vétele nélkül, a bíróság közvetlenül maga intézkedik a munkáltató felé a letiltásról.

  d) Közvetlen bírósági felhívás
A bíróság a tartásdíj fizetésére kötelező határozatában a munkabérben részesülő, tartásra kötelezett fél munkáltatóját közvetlenül felhívja arra (a határozat rendelkező részében), hogy a megállapított tartásdíj összegét vonja le, és fizesse ki a jogosult részére.

Az egyébként előzetesen végrehajtható határozat rendelkező részét 3 napon belül meg kell küldeni a munkáltatónak.
e) Az átutalási végzés

Ha a követelést pénzintézetnél elhelyezett összegből kell végrehajtani, a bíróság átutalási végzést hoz, melyet megküld a pénzintézetnek. Ha az átutalási végzést végrehajtási lap helyett hozza, az átutalás fellebbezésre tekintet nélkül azonnal teljesíthető, amennyiben végrehajtási záradékolás helyett hozza, azzal a felhívással küldi meg a végzést a pénzintézetnek, hogy az összeget tartsa vissza, és a végzés jogerőre emelkedése után fizesse ki a végrehajtást kérőnek.

f) további végrehajtható okiratok: a bíróságnak a pénzbüntetésről, pénzbírságról szóló értesítése, vagy a bűnügyi zárlatot elrendelő határozata is lehet, stb.

A végrehajtás foganatosításának egyes kiemelt szabályai
Illetékesség: elsődlegesen az adós lakóhelye, székhelye szerint illetékes végrehajtó jár el, 
Másodlagosan a végrehajtható vagyontárgy helye szerint is folyhat az eljárás, ha a vh-kérő így kívánja, vagy az adós lakhelye nem ismert.
Költségviselés: a végrehajtási költségeket a vh-kérő előlegezi, az adós viseli.

Jegyzőkönyv készül minden végrehajtási cselekményről, melyet a jelen levő feleknek és más érdekelteknek alá kell írnia.

Végrehajtást kérő kötelezettsége: a követelés megszűnésének vagy csökkenésének bejelentése a végrehajtó felé, ha az adós közvetlenül felé teljesít.

A végrehajtás menetében is előfordulhatnak különböző akadályok, melyek esetében a végrehajtás felfüggesztésének, szünetelésének vagy éppen megszüntetésének lehet helye. Ezek okait a törvény taxatíve felsorolja.

Elévülés: a végrehajtási jog a végrehajtandó követeléssel együtt évül el, kérelemre kell figyelembe venni.
I. Végrehajtás munkabérre és egyéb járandóságra

Levonás alapja: a bármilyen jogcímen megszerzett (munkavégzésből származó) rendszeres jövedelem (munkabér) nettó értéke.
A levonás közös szabályai:

- a nettó jövedelemnek általában legfeljebb a 33 %-a tiltható le, kivételesen 50 %-a pl. tartásdíj, munkabérkövetelés vagy többféle követelés letiltása esetén.

- mentes a levonás alól az öregségi nyugdíj legkisebb összegének megfelelő jövedelemrész, (kivéve ez alól a gyermektartásdíj, mely ebből is vonható),
- korlátlanul elvonható a legkisebb öregségi nyugdíj ötszörösének megfelelő munkabér feletti jövedelemrész,

Mentes a végrehajtás alól: 

· az adós létfenntartásához nélkülözhetetlen juttatás, pl. segély, ösztöndíj, rokkantsági járadék,
· illetve a meghatározott kiadások fedezetéül szolgáló juttatások, pl. tartásdíj, gondozási díj.

A munkáltató készfizető kezesként felel a végrehajtást kérő felé a le nem vont összeg erejéig, ha levonási kötelezettségét szándékosan szegte meg.
II. Végrehajtás pénzforgalmi szolgáltatónál kezelt összegre

Főszabály szerint a kezelt pénzösszeg teljes egészében végrehajtás alá vonható, de természetes személy adós esetében a sávos levonási szabály érvényesül:
· mentes a legkisebb öregségi nyugdíjnak megfelelő rész (kivéve ez alól a gyermektartásdíj, mely címén ennek az összegnek az 50 %-a elvonható),

· korlátlanul levonható a legkisebb nyugdíj négyszerese feletti rész,

· a két összeg közötti rész 50 %-a levonható.
Ha a számlának több tulajdonosa van (pl. házastársak), a teljes összeg vh. alá vonható. Ebben az esetben a nem adós számlatulajdonos igényperrel érvényesítheti követelését az őt megillető, de leemelt összeg visszafizetése iránt. 

A pénzintézet a végrehajtás alá vont követelés összegéért felelős a végrehajtást kérőnek. A pénzintézet ellen követelés behajtása iránti pert lehet indítani, ha nem ismeri el, hogy az adóst megillető összeget kezeli, vagy a hatóság rendelkezését nem teljesíti.
III. Az ingóvégrehajtás alapszabályai
Két része van:
· a foglalás,

· az értékesítés

Ingófoglalás: a végrehajtó az adós végrehajtás alá vonható ingóságait foglalási jegyzőkönyvben összeírja, becsléssel megállapítja az értékét, s ily módon foglalja le.
1. Elsősorban az adós birtokában levő ingóságot foglalja le, mely az adós őrizetében marad, használhatja rendeltetésszerűen elidegenítési és terhelési tilalom mellett.

2. Spec. foglalási szabályok:

· Arany, ezüst, külföldi pénz, fizetőeszköz foglalása esetén a végrehajtó a végrehajtói letéti számlára fizeti be azt.

· Nemesfémből készült tárgy, drágakő, értékpapír bírósági letétbe kerül.
· Készpénz foglalásakor azt a végrehajtó magához veszi, és a végrehajtói letéti számlára befizeti.

· Gépjármű foglalása a törzskönyv és a forgalmi engedély lefoglalásával (bevonásával) történik, melyet a foglalási jegyzőkönyvvel együtt a gépjárművet nyilvántartó hatóságnak (rendőrség) küld meg.

· Gt. üzletrész foglalása esetén értesíti a gazdálkodó szervezetet és a cégbíróságot, stb.

Végrehajtás alól mentes vagyontárgyak (körét a Vht. taxatíve felsorolja):
· azon ingóságok, melyek nem képezik az adós tulajdonát (birtokában van, de bizonyíthatóan másé, vagy a házastárs különvagyona),

· a megélhetéshez feltétlen szükséges vagyontárgyak,

· a gyakorolt hivatás folytatásához, foglalkozáshoz nélkülözhetetlen ingóságok természetes személyek esetén.
Ingóértékesítés:

Módja az árverés, tipikusan árverési csarnokban, de lehet az adós lakásán, a foglalás helyén, a vhtó által kijelölt más helyen is.

Árverési hirdetményt kell kitűzni a bírósági hirdetőtáblára, az árverés helye szerinti polg. mesteri hiv. és az árverési csarnok hirdetőtáblájára.
Elektronikus úton is történhet árverezés a 100 ezer ft-ot meghaladó értékű ingóság esetében, ha annak őrzése, tárolása biztosított, illetve ha üzletrész vagy értékpapír a végrehajtás tárgya..

Lefolytatása: a végrehajtó a megjelentekkel közli az ingóság kikiáltási árát (becsértékét), és felhívja ajánlatuk megtételére.

Szükség esetén a becsérték 35 % -ig lehet a kikiáltási árat leszállítani.
A teljes vételárat készpénzben kell megfizetni a helyszínen, s az árverező ezzel tulajdonjogot szerez.

Ha nem sikerül értékesíteni, a végrehajtást kérő a becsérték 35 %-ért az ingóságot átveheti.

IV. Az ingatlan-végrehajtás legfontosabb szabályai

Az ingatlan lefoglalása a végrehajtási jog ingatlannyilvántartásba való bejegyzésével valósul meg. A végrehajtó megkeresésére a földhivatal (ingatlanügyi hatóság) a bejegyzést soron kívül köteles elvégezni.
A lefoglalt ingatlan becsértékét a végrehajtó adó-és értékbizonyítvány beszerzésével állapítja meg.

Az ingatlan-árverés

Árverési hirdetmény útján kell kitűzni, melyet ki kell függeszteni a bíróság, a polg.mesteri hiv. és a földhivatal hirdetőtáblájára, valamint közzé kell tenni az elektronikus árverési hirdetmények nyilvántartásában is.
Eltérés az ingóárveréstől, hogy ingatlanra kizárólag az árverezhet, aki előlegként az ingatlan becsértékének 10 %-át előzetesen a végrehajtónál letétbe helyezte (ez beszámít a vételárba).

Sikertelen árverés esetén a becsérték feléig szállítható le a kikiáltási ár. Ha azonban ez az adós egyetlen lakóingatlana, mely lakóhelye is egyben, akkor csak 70 %-ig szállítható le a kikiáltási ár.
A teljes vételár kifizetésére halasztás adható, a tulajdonjog csak a teljes összeg kifizetése után száll át. Eredeti szerzésmódnak minősül!

A végrehajtás során befolyt összeg kifizetése
(a végrehajtás foganatosításának befejező szakasza)

A Vht. pontosan meghatározza a befolyt összeg kifizetésének sorrendjét:

- először a végrehajtási költségeket kell kielégíteni (illeték, végrehajtó díja, jogi képviselő m.díja, árverezési és egyéb költségek),

- a fennmaradó összegre a kielégítési sorrend a követelések jogcíméhez igazodik, így első helyen a gyermektartásdíj, majd az egyéb tartásdíj, a munkabérkövetelés, a köztartozások szerepelnek, s csak ezt követik az egyéb tartozások, amennyiben az adóssal szemben többféle végrehajtható követelés is fennáll.

A zálogjog jogosultját minden esetben elsőbbség illeti meg, amennyiben ezen igényét előzetesen bejelentette.

Felosztási terv: ha a befolyt összeg nem fedezi az összes követelést, a végrehajtó felosztási tervet készít, amit szükség esetén (a felek kifogása esetén) a bíróság elé terjeszt, aki erről külön végzéssel dönt.

Különleges végrehajtási eljárások
A végrehajtási eljárás akkor különleges, ha tárgya nem pénzkövetelés.

Ebbe a körbe tartozik:

· meghatározott cselekmény végrehajtása (pl. ingóság kiadása, gyermek átadása, lakásügyben hozott határozat végrehajtása, önkényesen elfoglalt lakás kiürítése, stb.) Ezen esetekben lehet szerepe a rendőrség, illetve a gyámhivatal közreműködésének.
· biztosítási intézkedések végrehajtása (bármely követelésnek nem a kielégítésére, hanem csak a biztosítására irányuló végrehajtás, pl.ingó zárlatának elrendelése),

· külföldi határozat végrehajtása (a bíróság végrehajtási tanusítvánnyal látja el).

A végrehajtási eljárás során igénybe vehető jogorvoslatok
· Végrehajtási lap visszavonása, illetve a végrehajtási záradék törlése bármelyik fél kérelmére elrendelhető, ha kiállításuk törvénysértő volt.

· Fellebbezésnek van helye, ha a bíróság vagy a közjegyző a végrehajtást végzésben vagy egyéb határozatban rendelte el.

· Felülvizsgálati kérelem kivételesen a Pp. szabályai szerint.

· Végrehajtási kifogás a végrehajtó törvénysértő intézkedése, vagy annak elmulasztása esetén nyújtható be a végrehajtás foganatosítása körében a foganatosító bíróságnál a kifogásolt intézkedéstől számított 15 napon belül. A bíróság végzéssel dönt róla.

A végrehajtási pereket a Pp. tartalmazza a különleges perek körében (ld. jegyzet!):
1. Végrehajtás megszüntetési és korlátozási per

2. Végrehajtási igényper

3. Foglalás tűrése iránti per

4. Követelés behajtása iránti per

5. A végrehajtási eljárásba történő bekapcsolódás engedélyezése iránti per
